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ข้อกำหนดผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมสวัสดิภาพใพิทักษ์เด็ก เยาวชน 
 ผู้ด้อยโอกาส คนพิการ และผู้สูงอายุ ว่าด้วยคุณสมบัติผู้กู้ยืม ผู้ค้ำประกัน
และหลักเกณฑ์ในการพิจารณาให้กู้ยืมเงินทุนประกอบอาชีพประเภทรายบุคคลจาก
กองทุนผู้สูงอายุ พ.ศ. ๒๕๕๐


เพื่อให้การดำเนินการพิจารณาอนุมัติการจ่ายเงิน การจัดทำรายงานสถานะการเงิน และการบริหารกองทุน   สำหรับผู้สูงอายุที่ขอกู้ยืมเงินกองทุนผู้สูงอายุไปประกอบอาชีพ  เป็นไปอย่างถูกต้อง  โปร่งใส  รวดเร็ว  และเป็นธรรม  สอดคล้องกับภารกิจภาครัฐที่เกี่ยวกับเงินกองทุนผู้สูงอายุ  


อาศัยอำนาจตามความในข้อ ๘ (๔) แห่งระเบียบคณะกรรมการผู้สูงอายุแห่งชาติ ว่าด้วยการพิจารณาอนุมัติการจ่ายเงิน การจัดทำรายงานสถานการเงิน และการบริหารกองทุนผู้สูงอายุ พ.ศ.๒๕๔๘ ประกอบกับข้อ ๓(๔) แห่งประกาศคณะกรรมการกองทุนผู้สูงอายุ ลงวันที่ ๗ มิถุนายน ๒๕๔๙ ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมสวัสดิภาพใพิทักษ์เด็ก เยาวชน ผู้ด้อยโอกาส คนพิการ และผู้สูงอายุ จึงออกข้อกำหนดไว้ ดังต่อไปนี้


ข้อ ๑ ข้อกำหนดนี้เรียกว่า “ข้อกำหนดผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมสวัสดิภาพใพิทักษ์เด็ก เยาวชน ผู้ด้อยโอกาส คนพิการ และผู้สูงอายุ ว่าด้วยคุณสมบัติผู้กู้ยืม ผู้ค้ำประกัน และหลักเกณฑ์ในการพิจารณาให้กู้ยืมเงินทุนประกอบอาชีพประเภทรายบุคคลจากกองทุนผู้สูงอายุ พ.ศ. ๒๕๕๐”


ข้อ ๒ ผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นทุนประกอบอาชีพประเภทรายบุคคลต้องมีคุณสมบัติ ดังนี้


(๑) มีความจำเป็นในการขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมประกอบอาชีพ


(๓) มีความสมารถในการประกอบอาชีพในเรื่องที่ขอรับการสนับสนุน


(๔) มีสภาพร่างกายแข็งแรงสามารถประกอบอาชีพได้


(๕) มีรายไม่เกิน ๕,๐๐๐ บาทต่อเดือน

ข้อ ๓ หลักเกณฑ์การพิจารณาประกอบคุณสมบัติของผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืม โดยมีหลักเกณฑ์การให้คะแนน  ดังนี้


(๑) กรณีผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นเงินทุนประกอบอาชีพ มีรายได้ไม่เกิน๒,๐๐๐ บาท ให้คะแนน ๔๐ คะแนน หรือกรณีผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นเงินทุนประกอบอาชีพมีรายได้ไม่เกิน ๒,๐๐๐ บาท แต่ไม่เกิน ๔,๐๐๐ บาท ให้คะแนน ๓ คะแนน หรือกรณีผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นเงินทุนประกอบอาชีพมีรายได้เกิน ๔,๐๐๐ บาท แต่ไม่เกิน ๕,๐๐๐ บาท ให้คะแนน ๒๐ คะแนน


(๒) กรณีผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นเงินทุนประกอบอาชีพ มีภาวะในการดำรงชีวิตโดยเป็นผู้รับภาระค่าใช้จ่ายในครอบครัวทั้งหมด ให้คะแนน ๑๐ คะแนน หรือกรณีผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นเงินทุนประกอบอาชีพ มีภาวะในการดำรงชีวิตโดยเป็นผู้รับภาระค่าใช้จ่ายในครอบครัวบางส่วน ให้คะแนน ๑๐ คะแนน


(๓) กรณีผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นเงินทุนประกอบอาชีพ มีภาระหนี้สินให้คะแนน ๑๐ คะแนน หรือกรณีผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นเงินทุนประกอบอาชีพไม่มีภาระหนี้สินให้คะแนน ๕ คะแนน


(๔) กรณีผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นเงินทุนประกอบอาชีพ มีสภาพร่างกายแข็งแรงเหมาะสมกับการประกอบอาชีพให้คะแนน ๒๐ คะแนน หรือกรณีผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นเงินทุนประกอบอาชีพมีสภาพร่างกายไม่เหมาะสมกับการประกอบอาชีพให้คะแนน ๕ คะแนน


(๕) กรณีผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นเงินทุนประกอบอาชีพ มีทักษะในการประกอบอาชีพ โดยประกอบอาชีพเดิมซึ่งมีความชำนาญหรือเป็นงานที่ทำอยู่แล้ว ให้คะแนน  ๒๐ คะแนน หรือกรณีผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นเงินทุนประกอบอาชีพมีทักษะในการประกอบอาชีพโดยประกอบอาชีพใหม่ให้คะแนน ๕ คะแนน      


ข้อ ๔ ผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นเงินทุนประกอบอาชีพต้องมีความสามารถชำระคืนเงินกู้ยืมได้ โดยมีเกณฑ์การพิจารณา ดังนี้


(๑) กรณีมีผลตอบแทนจากการลงทุนและมีรายได้เพิ่มขึ้นมากกว่า ๒,๐๐๐ บาทต่อเดือนขึ้นไปให้คะแนน ๔๐ คะแนน หรือกรณีมีผลตอบแทนจากการลงทุนและมีรายได้เพิ่มขึ้นมากกว่า ๑,๐๐๐ บาทต่อเดือนแต่ไม่เกิน ๒,๐๐๐ บาทต่อเดือนให้คะแนน ๓๐ คะแนน หรือกรณีมีผลตอบแทนจากการลงทุนและมีรายได้เพิ่มขึ้นไม่เกิน ๑,๐๐๐ บาทต่อเดือนให้คะแนน ๒๐  คะแนน


(๒) กรณีมีบุคคลที่มีอาชีพซึ่งมีรายได้หรือเงินเดือนประจำเป็นผู้ค้ำประกัน ให้คะแนน ๒๐ คะแนน หรือกรณีมีบุคคลที่มีอาชีพซึ่งมีรายได้ไม่แน่นอน เป็นผู้ค้ำประกันให้คะแนน  ๑๐ คะแนน


(๓) กรณีผู้ค้ำประกันมีรายได้มากกว่า ๑๐,๐๐๐ บาทต่อเดือนโดยมีหลักฐานมาแสดงให้คะแนน ๒๐ คะแนน หรือกรณีค้ำประกันมีรายได้น้อยกว่า ๑๐,๐๐๐ บาทต่อเดือนให้คะแนน ๑๐  คะแนน




(๔) กรณีผู้ค้ำประกันไม่มีหนี้สินให้คะแนน ๑๕ คะแนน หรือในกรณีผู้ค้ำประกันมีหนี้สินให้คะแนน ๕ คะแนน 


(๕) กรณีผู้ค้ำประกันมีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองให้คะแนน ๕ คะแนน หรือกรณีผู้ค้ำประกันไม่มีที่อยู่อาศัยเป็นของตนเองให้คะแนน ๑ คะแนน 


ข้อ ๕  ผู้ขอรับการสนับสนุนเงินกู้ยืมเพื่อเป็นเงินทุนประกอบอาชีพ จะได้รับการอนุมัติให้กู้ยืมเงินจากกองทุนผู้สูงอายุจะต้องมีคุณสมบัติตามข้อ ๒ และได้คะแนนตามข้อ ๓ และข้อ ๔ ไม่น้อยกว่าร้อยละ ๖๕ ของคะแนนแต่ละข้อ


ข้อ ๖ ข้อกำหนดนี้ใช้บังคับตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป จนกว่าจะมีการเปลี่ยนแปลงเป็นอย่างอื่น




ประกาศ  ณ  วันที่  ๑๙  มกราคม  พ.ศ. ๒๕๕๐





       กิตติ  สมานไทย




              (นายกิตติ  สมานไทย)
                                     ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมสวัสดิภาพใพิทักษ์เด็ก
                                         เยาวชน  ผู้ด้อยโอกาส  คนพิการ  และผู้สูงอายุ
