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ข้อกำหนดคณะกรรมการส่งเสริมการจัดสวัสดิการสังคมแห่งชาติ
ว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการยื่นคำขอและการรับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์
พ.ศ. ๒๕๔๘
 

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๑๓ (๑๕) และมาตรา ๓๔ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมการจัดสวัสดิการสังคม พ.ศ. ๒๕๔๖ คณะกรรมการส่งเสริมการจัดสวัสดิการสังคมแห่งชาติจึงออกข้อกำหนดไว้ ดังต่อไปนี้
 

ข้อ ๑ ข้อกำหนดนี้เรียกว่า “ข้อกำหนดคณะกรรมการส่งเสริมการจัดสวัสดิการสังคมแห่งชาติว่าด้วยหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขในการยื่นคำขอและการรับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์ พ.ศ. ๒๕๔๘”
 

ข้อ ๒ ข้อกำหนดนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
 

ข้อ ๓ ในข้อกำหนดนี้
 

“มูลนิธิ หรือสมาคม” หมายความว่า มูลนิธิ หรือสมาคมที่จดทะเบียนตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์ หรือตามกฎหมายอื่น โดยมีวัตถุประสงค์ในการจัดสวัสดิการสังคม
 

“องค์กรภาคเอกชน” หมายความว่า องค์กรที่มิใช่ส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจหรือองค์กรอื่นของรัฐ และเป็นองค์กรที่ไม่ได้แสวงหากำไรในการดำเนินงานด้านการจัดสวัสดิการสังคม
ราชกิจจานุเบกษา เล่ม ๑๒๒/ตอนพิเศษ ๔๙ ง/หน้า ๗/๗ กรกฎาคม ๒๕๔๘
 

“สำนักงาน” หมายความว่า สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการจัดสวัสดิการสังคมแห่งชาติ
  

“ปลัดกระทรวง” หมายความว่า ปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์
 

ข้อ ๔ ให้ปลัดกระทรวงเป็นผู้รักษาการตามข้อกำหนดนี้และเป็นผู้วินิจฉัยชี้ขาดในกรณีที่มีปัญหา หรือข้อขัดแย้งเกี่ยวกับการปฏิบัติตามข้อกำหนดนี้
หมวด ๑
การยื่นคำขอรับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์ของมูลนิธิ หรือสมาคม
 

ข้อ ๕ มูลนิธิ หรือสมาคมที่มีความประสงค์จะยื่นคำขอให้รับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข ดังต่อไปนี้
 

(๑) มูลนิธิ หรือสมาคม จะต้องดำเนินกิจการและมีผลงานด้านการจัดสวัสดิการสังคมต่อเนื่องจนถึงวันยื่นคำขอไม่น้อยกว่าหกเดือน
 

(๒) มีสำนักงานใหญ่ตั้งอยู่ในท้องที่ที่จะยื่นคำขอไม่น้อยกว่าหกเดือน
 

(๓) มีบุคลากร หรืออาสาสมัครในการปฏิบัติงานประจำ หรือมีที่ปรึกษาที่มีความรู้เกี่ยวกับการจัดสวัสดิการสังคมและสังคมสงเคราะห์
 

(๔) มีการกำหนดสาขาในการจัดสวัสดิการสังคมที่จะดำเนินการอย่างชัดเจน เช่น การบริการสังคม การศึกษา สุขภาพอนามัย ที่อยู่อาศัย การฝึกอาชีพ การประกอบอาชีพ นันทนาการ และ
กระบวนการยุติธรรม เป็นต้น
 

(๕) มีการกำหนดลักษณะหรือรูปแบบ และวิธีการในการดำเนินการจัดสวัสดิการสังคม เช่นการส่งเสริม การพัฒนา การสงเคราะห์ การคุ้มครอง การป้องกัน การแก้ไข และการบำบัดฟื้นฟู
เป็นต้น
 

(๖) มีการส่งเสริมและสนับสนุนให้บุคคล ครอบครัว ชุมชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นองค์กรวิชาชีพ สถาบันศาสนา และองค์กรอื่นได้มีส่วนร่วมในการจัดสวัสดิการสังคม
 

ข้อ ๖ การยื่นคำขอรับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์ ให้ผู้มีอำนาจทำการแทนมูลนิธิ
หรือสมาคม หรือผู้ได้รับมอบฉันทะจากมูลนิธิ หรือสมาคมยื่นคำขอตามแบบที่ปลัดกระทรวงกำหนด
พร้อมด้วยเอกสารหลักฐาน ดังต่อไปนี้
 

(๑) สำเนาทะเบียนบ้าน และสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาบัตรประจำตัวเจ้าหน้าที่ของรัฐที่มีคำรับรองว่าถูกต้อง
 

(๒) สำเนาข้อบังคับ หรือระเบียบ หรือตราสาร และสำเนาใบอนุญาตจัดตั้งมูลนิธิหรือสมาคม
 

(๓) รายชื่อคณะกรรมการของมูลนิธิ หรือสมาคม
 

(๔) สำเนางบดุล หรือสำเนารายงานฐานะการเงินของมูลนิธิ หรือสมาคม
 

(๕) แผนงานโครงการของมูลนิธิ หรือสมาคม
 

(๖) ผลการดำเนินงานในระยะเวลาไม่น้อยกว่าหกเดือน
 

(๗) เอกสารหลักฐานที่แสดงถึงการกำหนดสาขาของงานสวัสดิการสังคม การกำหนดลักษณะหรือรูปแบบและวิธีการในการดำเนินงาน รวมทั้งเอกสารหลักฐานในการส่งเสริมและสนับสนุน
ตามข้อ ๕ (๖) ด้วย
 

การยื่นคำขอรับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์ มูลนิธิ หรือสมาคมจะยื่นคำขอด้วยตนเองหรือส่งโดยทางไปรษณีย์ลงทะเบียนตอบรับก็ได้
 

ข้อ ๗ การยื่นคำขอตามข้อ ๖ ในเขตท้องที่กรุงเทพมหานครให้ยื่นคำขอที่สำนักพัฒนาสังคม กรุงเทพมหานคร และให้สำนักพัฒนาสังคม กรุงเทพมหานคร ตรวจสอบความถูกต้อง แล้วส่งคำขอให้สำนักงานโดยไม่ชักช้า
 

ในเขตท้องที่อื่นให้ยื่นคำขอที่สำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดแห่งท้องที่ที่มูลนิธิ หรือสมาคมนั้นตั้งอยู่ และให้สำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดที่รับคำขอตรวจสอบความถูกต้อง แล้วส่งคำขอให้สำนักงานโดยไม่ชักช้า
หมวด ๒
การยื่นคำขอรับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์ขององค์กรภาคเอกชน
 

ข้อ ๘ องค์กรภาคเอกชนที่มีผลงานด้านการจัดสวัสดิการสังคม จะยื่นคำขอให้รับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์ต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข ดังต่อไปนี้
 

(๑) เป็นองค์กรภาคเอกชนที่จัดตั้งขึ้นเพื่อวัตถุประสงค์ในการจัดสวัสดิการสังคม ซึ่งจะต้องดำเนินกิจการและมีผลงานด้านการจัดสวัสดิการสังคมต่อเนื่องจนถึงวันยื่นคำขอไม่น้อยกว่าหนึ่งปี
 

(๒) มีส่วนราชการหรือหน่วยงานของรัฐที่ดำเนินงานด้านการจัดสวัสดิการสังคมหรือมูลนิธิหรือสมาคม ตามข้อ ๓ รับรองผลการดำเนินงานด้านการจัดสวัสดิการสังคม
 

(๓) มีสำนักงานใหญ่ตั้งอยู่ในท้องที่ที่จะยื่นคำขอไม่น้อยกว่าหนึ่งปี
 

(๔) มีบุคลากร หรืออาสาสมัครในการปฏิบัติงานประจำ หรือมีที่ปรึกษาที่มีความรู้ เกี่ยวกับการจัดสวัสดิการสังคมและสังคมสงเคราะห์
 

(๕) มีการกำหนดสาขาในการจัดสวัสดิการสังคมที่จะดำเนินการอย่างชัดเจน เช่น การบริการสังคม การศึกษา สุขภาพอนามัย ที่อยู่อาศัย การฝึกอาชีพ การประกอบอาชีพ นันทนาการ และ
กระบวนการยุติธรรม เป็นต้น
 

(๖) มีการกำหนดลักษณะหรือรูปแบบ และวิธีการในการดำเนินการจัดสวัสดิการสังคม เช่นการส่งเสริม การพัฒนา การสงเคราะห์ การคุ้มครอง การป้องกัน การแก้ไข และการบำบัดฟื้นฟู เป็นต้น
 

(๗) มีการส่งเสริมและสนับสนุนให้บุคคล ครอบครัว ชุมชน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น องค์กรวิชาชีพ สถาบันศาสนา และองค์กรอื่นได้มีส่วนร่วมในการจัดสวัสดิการสังคม
 

ข้อ ๙ การยื่นคำขอรับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์ ให้ผู้แทนองค์กรภาคเอกชนยื่นคำขอตามแบบที่ปลัดกระทรวงกำหนดพร้อมด้วยเอกสารหลักฐาน ดังต่อไปนี้
 

(๑) สำเนาทะเบียนบ้าน และสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาบัตรประจำตัวเจ้าหน้าที่ของรัฐที่มีคำรับรองว่าถูกต้อง
 

(๒) สำเนาข้อบังคับ หรือระเบียบขององค์กรภาคเอกชน
 

(๓) สำเนารายงานฐานะการเงินซึ่งประธานกรรมการ หรือหัวหน้าผู้บริหารให้คำรับรอง
 

(๔) แผนงานโครงการขององค์กรภาคเอกชน
 

(๕) ผลการดำเนินงานในระยะเวลาไม่น้อยกว่าหนึ่งปี
 

(๖) เอกสารหลักฐานที่แสดงถึงการกำหนดสาขาของงานสวัสดิการสังคม การกำหนดลักษณะหรือรูปแบบและวิธีการในการดำเนินงาน รวมทั้งเอกสารหลักฐานในการส่งเสริมและสนับสนุน
ตามข้อ ๘ (๗) ด้วย
 

องค์กรภาคเอกชนจะยื่นคำขอด้วยตนเองหรือส่งโดยทางไปรษณีย์ลงทะเบียนตอบรับก็ได้และให้นำความในหมวดที่ ๑ ข้อ ๗ มาใช้บังคับโดยอนุโลม
หมวด ๓
การรับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์
 

ข้อ ๑๐ ในการขอรับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์ ถ้าได้ปฏิบัติครบถ้วนตามที่กำหนดในหมวด ๑ หรือหมวด ๒ และแผนงานโครงการของมูลนิธิ สมาคม หรือองค์กรภาคเอกชนนั้นไม่ขัดต่อกฎหมาย หรือวัตถุประสงค์ของมูลนิธิ สมาคม หรือองค์กรภาคเอกชน ให้สำนักงานเสนอต่อคณะกรรมการเพื่อรับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์ และให้ออกใบสำคัญแสดงการรับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์ตามแบบที่ปลัดกระทรวงกำหนดให้แก่มูลนิธิ สมาคม หรือองค์กรภาคเอกชนนั้น
 

มูลนิธิสมาคมหรือองค์กรภาคเอกชนที่ได้รับการรับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์แล้วสามารถใช้ข้อความว่า “องค์กรสาธารณประโยชน์” ในวงเล็บท้ายชื่อได้
 

ข้อ ๑๑ ในกรณีที่สำนักงานเห็นว่าการขอรับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์มิได้ปฏิบัติให้ถูกต้องครบถ้วนตามข้อ ๑๐ วรรคหนึ่ง หรือคณะกรรมการไม่รับรองเป็นองค์กรสาธารณประโยชน์ ให้สำนักงานแจ้งสำนักพัฒนาสังคม กรุงเทพมหานคร หรือสำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดแล้วแต่กรณี เพื่อแจ้งให้ผู้ยื่นคำขอทราบ
ประกาศ ณ วันที่ ๑๓ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๔๘
สุรเกียรติ์ เสถียรไทย
รองนายกรัฐมนตรี
ประธานกรรมการส่งเสริมการจัดสวัสดิการสังคมแห่งชาติ
