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ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
ว่าด้วยกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป
พ.ศ. ๒๕๔๗
 

เนื่องจากมีพระราชกฤษฎีกาโอนกิจการบริหาร และอำนาจหน้าที่ของส่วนราชการให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕ พ.ศ. ๒๕๔๕ กำหนดให้โอนบรรดากิจการ อำนาจหน้าที่ ทรัพย์สิน งบประมาณ ของส่วนราชการสังกัดกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคมในส่วนของกรมประชาสงเคราะห์ มาเป็นของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ในสังกัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ดังนั้น จึงเห็นสมควรปรับปรุงแก้ไขระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ ว่าด้วยกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป พ.ศ.๒๕๔๓ และที่แก้ไขเพิ่มเติมให้เหมาะสมกับสถานการณ์ในปัจจุบัน และสอดคล้องตามกฎหมายว่าด้วยการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม และอาศัยอำนาจตามคำสั่ง ที่ ๙๖/๒๕๐๔ เรื่อง ระเบียบการจ่าย การเก็บ และการรักษาเงินบางประเภทที่กรมประชาสงเคราะห์ได้รับเนื่องจากการปฏิบัติงาน ประชาสงเคราะห์ ข้อ ๓ ข จึงได้กำหนดระเบียบไว้ดังนี้
 

ข้อ ๑ ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ว่าด้วยกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป พ.ศ. ๒๕๔๗”
 

ข้อ ๒ ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
ราชกิจจานุเบกษา เล่ม ๑๒๑/ตอนพิเศษ ๖๓ง/หน้า ๕/๗ มิถุนายน ๒๕๔๗

 

ข้อ ๓ ให้ยกเลิก
 

๓.๑ ระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ ว่าด้วยกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป พ.ศ. ๒๕๔๓
 

๓.๒ ระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ ว่าด้วยกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๔
 

ข้อ ๔ ในระเบียบนี้
 

“ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป” หมายความว่า บุคคลที่มีฐานะยากจน และได้รับความเดือดร้อนจนไม่สามารถช่วยเหลือตนเองได้
 

“อาสาสมัครประชาสงเคราะห์” หมายความว่า บุคคลที่ผ่านการฝึกอบรมตามหลักสูตรอาสาสมัครประชาสงเคราะห์ ของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ และให้หมายความรวมถึงบุคคลที่ได้ผ่านการฝึกอบรมตามหลักสูตรอาสาสมัครประชาสงเคราะห์ของกรมประชาสงเคราะห์ด้วย
 

“อธิบดี” หมายความว่า อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
 

“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการบริหารกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป
 

ข้อ ๕ ให้จัดตั้งกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป โดยมีอธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ เป็นผู้ดำเนินการจัดตั้ง
 

ข้อ ๖ กองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป อาจมีรายได้ ดังนี้
 

(๑) เงิน หรือทรัพย์สินที่มีผู้มีจิตศัรทธาบริจาคให้
 

(๒) ดอกผล ซึ่งเกิดจากกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป
 

(๓) รายได้อันเกิดจากการจัดกิจกรรมของคณะกรรมการ
 

ข้อ ๗ ให้อธิบดีแต่งตั้งคณะกรรมการบริหารกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไปประกอบด้วย ผู้อำนวยการสำนักบริการสวัสดิการสังคม เป็นประธานกรรมการ ผู้อำนวยการสำนักป้องกันและแก้ไขปัญหาการค้าหญิงและเด็ก ผู้อำนวยการกองกลาง ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมและสนับสนุนวิชาการ ๒ เป็นกรรมการและผู้อำนวยการส่วนส่งเสริมและพัฒนาการจัดสวัสดิการสังคม สำนักบริการสวัสดิการสังคม เป็นกรรมการและเลขานุการ
 

ข้อ ๘ คณะกรรมการบริหารกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป มีอำนาจหน้าที่ดังต่อไปนี้
 

(๑) ดำเนินการให้การช่วยเหลือแก่ราษฎรผู้ประสบความเดือดร้อน
 

(๒) ดำเนินการสนับสนุนกิจกรรมของอาสาสมัครประชาสงเคราะห 
 

(๓) ควบคุมการเงินของกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป
 

(๔) เสนอรายงานกิจการ รายงานการเงินและบัญชีงบดุล รายได้ รายจ่าย ต่ออธิบดี
 

ข้อ ๙ ให้อธิบดีมีอำนาจอนุมัติการใช้จ่ายเงินกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไปตามที่คณะกรรมการเสนอ
 

ข้อ ๑๐ การใช้จ่ายเงินตามที่คณะกรรมการเสนอ รวมทั้งค่าใช้จ่ายในการจัดประชุมของคณะกรรมการ ให้จ่ายจากดอกผลอันเกิดจากทรัพย์สินที่เป็นทุน เงินบริจาคที่มิได้แสดงเจตนาให้เป็นเงินสมทบกองทุนโดยเฉพาะ และรายได้อันเกิดจากการจัดกิจกรรมของคณะกรรมการ
 

ข้อ ๑๑ ราษฎรที่จะได้รับการสงเคราะห์ด้วยเงินกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป จะต้องมีคุณสมบัติดังต่อไปนี้
 

(๑) ราษฎรที่มีฐานะยากจน และได้รับความเดือดร้อน ไม่อาจช่วยเหลือตนเองได้
 

(๒) ต้องไม่เป็นผู้ที่ได้รับการช่วยเหลือจากกองทุนนี้มาแล้ว ๓ ครั้ง
 

(๓) เป็นผู้ทุกข์ยากเดือดร้อนที่คณะกรรมการเห็นสมควรให้ความช่วยเหลือ
 

ข้อ ๑๒ การยื่นขอรับการช่วยเหลือ
 

ผู้มีภูมิลำเนาหรือถิ่นที่อยู่ในกรุงเทพมหานคร ให้ยื่นคำขอได้ที่สำนักบริการสวัสดิการสังคม กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ หรือสำนักงานพัฒนาสังคมและสวัสดิการกรุงเทพ ๑–๘
 

กรณีผู้มีภูมิลำเนาหรือถิ่นที่อยู่ในส่วนภูมิภาค ให้ยื่นคำขอได้ที่สำนักงานส่งเสริมและสนับสนุนวิชาการ ๑–๑๒ หรือศูนย์พัฒนาและสงเคราะห์ชาวเขา หรือนิคมสร้างตนเอง หรือสถานสงเคราะห์ซึ่งผู้ขอรับการสงเคราะห์มีภูมิลำเนาหรือถิ่นที่อยู่
 

ข้อ ๑๓ การสงเคราะห์ราษฎรที่ประสบปัญหาความเดือดร้อนให้สงเคราะห์เป็นเงินไม่เกินครั้งละ ๕,๐๐๐ บาท (ห้าพันบาทถ้วน) ต่อราย
 

ข้อ ๑๔ กิจกรรมอาสาสมัครประสงเคราะห์ที่อยู่ในขอบข่ายได้รับเงินกองทุนสงเคราะห์ราษฎรอัตคัดขาดแคลนทั่วไป ให้ไว้เพื่อสนับสนุนค่าใช้จ่ายดังต่อไปนี้
 

(๑) สมทบเป็นค่าใช้จ่ายในการจัดประชุมและติดต่อประสานงานอาสาสมัครประชาสงเคราะห์
 

(๒) เป็นค่าพาหนะและค่าอาหารแก่อาสาสมัครประชาสงเคราะห์ที่ช่วยปฏิบัติงานตามที่กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการร้องขอตามความเป็นจริงและเหมาะสม
ประกาศ ณ วันที่ ๒๗ พฤษภาคม พ.ศ. ๒๕๔๗
วัลลภ พลอยทับทิม
อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
