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ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
ว่าด้วยที่พักคนเดินทาง กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
พ.ศ.  ๒๕๔๗
------------------


เนื่องจากมีพระราชกฤษฎีกาโอนกิจการบริหารและอำนาจหน้าที่ของส่วนราชการให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕  พ.ศ. ๒๕๔๕  กำหนดให้โอนบรรดากิจการ อำนาจหน้าที่ ทรัพย์สิน งบประมาณ ของส่วนราชการสังกัดกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคมในส่วนของกรมประชาสงเคราะห์ มาเป็นของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการในสังกัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ดังนั้น จึงเห็นสมควรปรับปรุงแก้ไขระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ว่าด้วยการจัดที่พักคนเดินทางผู้มีรายได้น้อยและบ้านพักเยาวชนดินแดง พ.ศ. ๒๕๒๓  และที่แก้ไขเพิ่มเติมให้เหมาะสมกับสถานการณ์ในปัจจุบันและสอดคล้องตามกฎหมายว่าด้วยการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม จึงได้กำหนดระเบียบไว้ ดังนี้


ข้อ ๑  ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ว่าด้วยที่พักคนเดินทางกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ พ.ศ.๒๕๔๗”


ข้อ ๒  ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป


ข้อ ๓  ให้ยกเลิก
 

(๑)  ระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ ว่าด้วยการจัดที่พักคนเดินทางผู้มีรายได้น้อยและบ้านพักเยาวชนดินแดง (ฉบับที่ ๒) พ.ศ.  ๒๕๒๕
 

(๒)  ระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ ว่าด้วยการจัดที่พักคนเดินทางผู้มีรายได้น้อยและบ้านพักเยาวชนดินแดง (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๒๕
 

(๓)  ระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ ว่าด้วยการจัดที่พักคนเดินทางผู้มีรายได้น้อยและบ้านพักเยาวชนดินแดง (ฉบับที่ ๓) พ.ศ. ๒๕๓๔
 

บรรดาระเบียบ  ข้อบังคับ  และคำสั่งอื่นใดในส่วนที่กำหนดไว้แล้วในระเบียบนี้หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับระเบียบนี้ให้ใช้ระเบียบนี้แทน
ราชกิจจานุเบกษา เล่ม ๑๒๒/ตอน ๑๑๕ ง/หน้า ๑๓/๑๓ ธันวาคม พ.ศ.๒๕๔๘  


ข้อ ๔  ให้ผู้อำนวยการสำนักบริการสวัสดิการสังคม เป็นผู้รักษาการตามระเบียบนี้


ข้อ ๕  ให้มีเจ้าหน้าที่ดูแลรับผิดชอบหนึ่งคนเรียกว่า ผู้จัดการที่พักคนเดินทางกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ทำหน้าที่บริหารงานตามที่ได้รับมอบหมายจากผู้อำนวยการสำนักบริการสวัสดิการสังคม


ข้อ  ๖  ประเภทของบุคคลที่จะรับเข้าพักในที่พักคนเดินทาง  ได้แก่


(๑)  ผู้ประสบปัญหารความเดือดร้อน บุคคลที่หางานทำ หรือผู้ป่วยซึ่งรอรับการรักษาในกรุงเทพมหานคร และช่วยเหลือตนเองได้ ไม่เป็นโรคติดต่อ


(๒)  บุคคลหรือคณะบุคคลที่เดินทางมาจากต่างจังหวัดและแสดงความจำนงขอเข้าพักชั่วคราว


(๓)  คณะนักเรียน หรือเยาวชนที่เดินทางมาจากต่างจังหวัด เพื่อเข้ามาทัศนศึกษา แข่งขันกีฬา หรือร่วมกิจกรรมในกรุงเทพมหานคร


ข้อ  ๗  ที่พักคนเดินทางจะรับบุคคลหรือคณะบุคคลตามข้อ ๖ เข้าพักได้ครั้งละไม่เกิน ๑๕  วัน


ข้อ  ๘  บุคคลหรือคณะบุคคง ประสงค์ที่จะเข้าพักในที่พักคนเดินทางให้ติดต่อได้ ณ ที่พักคนเดินทาง ถนนประชาสงเคราะห์ ดินแดง กรุงเทพมหานคร หรือที่สำนักบริการสวัสดิการสังคม กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ


ข้อ  ๙  ให้ผู้อำนวยสำนักบริการสวัสดิการสังคม หรือผู้ที่ได้รับมอบหมายพิจารณาอนุญาตให้บุคคลหรือคณะบุคคล  เข้าพักในที่พักคนเดินทางตามข้อ ๘


ข้อ  ๑๐  ผู้เข้าพักในที่พักคนเดินทางจะต้องลงทะเบียนเข้าพักตามแบบที่ทางราชการกำหนดให้กรณีที่ผู้เข้าพักเป็นคณะบุคคล ให้หัวหน้าคณะหรือผู้ควบคุมเป็นผู้ลงทะเบียนเข้าพัก


ข้อ  ๑๑  อัตราค่าบริการ  มีดังนี้


(๑)  ผู้พักตามข้อ  ๖ (๒) (๓)  อัตราค่าที่พักคนละ  ๓๐  บาทต่อวัน


(๒)  สำหรับผู้ประสบปัญหาความเดือดร้อนหรือผู้ป่วยตามข้อ  ๖ (๑)  หากมีฐานะยากจนไม่มีเงินพอเป็นค่าที่พัก  ให้เข้าพักโดยไม่ต้องเสียค่าที่พัก  ส่วนค่าบริการอย่างอื่น  เช่น  ค่าพาหนะเดินทาง  ค่าอาหาร  ถ้าไม่มีหน่วยงานใดรับผิดชอบให้เบิกจ่ายจากงบประมาณของสำนักบริการสวัสดิการสังคม


ข้อ  ๑๒  ข้อปฏิบัติสำหรับผู้เข้าพักในที่พักคนเดินทาง  มีดังนี้


(๑)  ผู้พักจะต้องรักษาทรัพย์สินส่วนตัวด้วยตนเอง


(๒)  ห้ามผู้เข้าพักมั่วสุม  หรือเล่นการพนันในบริเวณที่พัก


(๓)  ห้ามสูบบุหรี่ในห้องนอน


(๔)  ห้ามนำอาหารไปรับประทานบนห้องนอน


(๕)  ห้ามนำบุคคลอื่นเข้ามาพักนอนร่วมด้วย


(๖)  ห้ามทะเลาะวิวาทหรือก่อความวุ่นวายขึ้นในบริเวณที่พัก


(๗)  ห้ามชุมนุมในทางการเมืองภายในบริเวณที่พัก


ข้อ  ๑๓  ผู้เข้าพักในที่พักคนเดินทางที่ฝ่าฝืนข้อปฏิบัติตามข้อ ๑๒  ผู้จัดการที่พักคนเดินทางจะพิจารณาให้ออกจากที่พักได้ตามความเหมาะสมแล้วแต่กรณี





  ประกาศ  ณ  วันที่  ๒๐  เมษายน  พ.ศ. ๒๕๔๗







วัลลภ  พลอยทับทิม





        อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
