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ระเบียบกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม
ว่าด้วยการสงเคราะห์ผู้ตกทุกข์ได้ยากในประเทศให้กลับภูมิลำเนาเดิม
พ.ศ. ๒๕๔๓
--------------------


โดยที่สภาพสังคมและเศรษฐกิจได้เปลี่ยนแปลงไป และมีผลกระทบต่อชีวิตและความเป็นอยู่ของราษฎร ทำให้ต้องประสบความเดือดร้อน ดังนั้น เพื่อให้การปฏิบัติงานสงเคราะห์คนไทยผู้ตกทุกข์ได้ยากในประเทศให้กลับภูมิลำเนาเดิมเป็นไปด้วยความเรียบร้อย กระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม โดยความเห็นชอบของกระทรวงการคลัง จึงวางระเบียบไว้ดังนี้

ข้อ  ๑  ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม ว่าด้วยการสงเคราะห์ ผู้ตกทุกข์ได้ยากในประเทศให้กลับภูมิลำเนาเดิม พ.ศ. ๒๕๔๓”

ข้อ  ๒  ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป

ข้อ  ๓  ให้ยกเลิกระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการสงเคราะห์ผู้ตกทุกข์ได้ยากในประเทศให้กลับภูมิลำเนาเดิม พ.ศ. ๒๕๒๔

บรรดาระเบียบ ข้อบังคับ หรือคำสั่งอื่นใดในส่วนที่กำหนดไว้แล้วในระเบียบนี้ หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับระเบียบนี้ ให้ใช้ระเบียบนี้แทน
ราชกิจจานุเบกษา เล่ม๑๑๗/ตอน พิเศษ ๓๒ ง/หน้า ๑/๕ เมษายน พ.ศ.๒๕๔๓

ข้อ ๔  ในระเบียบนี้

“ผู้ตกทุกข์ได้ยาก” หมายความว่า บุคคลผู้มีสัญชาติไทยซึ่งไม่สามารถช่วยเหลือตนเองได้ เพราะเหตุที่ยากจน เจ็บป่วย ชรา พิการ ไร้ที่พึ่ง ไร้อาชีพ ประสบภัยพิบัติ หรือตกอยู่ในภาวะอื่นใด อันอาจเป็นเหตุให้เกิดอันตรายต่อสังคมหรือตนเองทั้งทางร่างกาย จิตใจ หรือศีลธรรม

“ภูมิลำเนาเดิม” หมายความว่า ภูมิลำเนาในประเทศไทยซึ่งเป็นที่อยู่อาศัยเดิม หรือเคยตั้งหลักแหล่ง หรือประกอบอาชีพอยู่เป็นสำคัญและให้หมายความรวมถึงภูมิลำเนาของญาติ หรือ ผู้อุปการะในกรณีที่จำเป็นเฉพาะรายด้วย

“นักสังคมสงเคราะห์” หมายความว่า ข้าราชการที่ได้รับการแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งนักสังคมสงเคราะห์ และให้หมายความรวมถึงผู้ซึ่งได้รับแต่งตั้งจากอธิบดีกรมประชาสงเคราะห์ให้ปฏิบัติการแทนนักสังคมสงเคราะห์ตามระเบียบนี้

“อธิบดี” หมายความว่า อธิบดีกรมประชาสงเคราะห์

ข้อ  ๕  ผู้ที่พึงได้รับการสงเคราะห์ตามระเบียบนี้ได้แก่ ผู้ตกทุกข์ได้ยากซึ่งได้แจ้งความประสงค์ต่อนักสังคมสงเคราะห์หรือผู้ซึ่งอธิบดีมอบหมาย ขอให้ช่วยเหลือส่งกลับภูมิลำเนาเดิม

ข้อ  ๖  เมื่อนักสังคมสงเคราะห์หรือผู้ซึ่งอธิบดีมอบหมายได้รับการร้องขอตามข้อ ๕ แล้วให้ นักสังคมสงเคราะห์ปฏิบัติดังนี้

(๑)  สอบข้อเท็จจริงและเอกสารที่เกี่ยวข้องประกอบการพิจารณาให้การช่วยเหลือ และบันทึกลงในแบบตามที่กรมประชาสงเคราะห์กำหนด

(๒)  เมื่อปรากฏข้อเท็จจริงเป็นที่น่าเชื่อว่าผู้ขอรับการสงเคราะห์เป็นผู้ตกทุกข์ได้ยาก ให้นักสังคมสงเคราะห์เสนอรายการค่าใช้จ่ายในการช่วยเหลือ เพื่อให้อธิบดีหรือผู้ซึ่งอธิบดีมอบหมายพิจารณาอนุมัติ

(๓)  ในกรณีที่ผู้ตกทุกข์ได้ยากไม่อาจเดินทางกลับภูมิลำเนาเดิมได้โดยลำพัง เนื่องจาก อายุ สติปัญญา สุขภาพ หรือเหตุอื่นที่เห็นสมควร อาจจัดให้เจ้าหน้าที่ร่วมเดินทางไปด้วยก็ได้

(๔)  ในระหว่างดำเนินการส่งตัวผู้ขอรับการสงเคราะห์กลับภูมิลำเนาเดิมอาจให้การสงเคราะห์อื่น ๆ ได้ตามความจำเป็น เช่น ส่งตัวไปตรวจโรคหรือรับการบำบัดรักษาจากโรงพยาบาลหรือสถานพยาบาลของทางราชการ หรือให้คำแนะนำอื่นๆ ตามที่เห็นสมควร

ข้อ  ๗  ให้จ่ายเงินเป็นค่าใช้จ่ายในการส่งตัวผู้ตกทุกข์ได้ยากในประเทศกลับภูมิลำเนาเดิมตามหลักเกณฑ์และอัตราที่อธิบดีประกาศกำหนดโดยความเห็นชอบจากกระทรวงการคลัง

ข้อ  ๘  เงินค่าใช้จ่ายในการส่งตัวผู้ตกทุกข์ได้ยากกลับภูมิลำเนาเดิม ให้เบิกจ่ายจากเงินงบประมาณประจำปี แผนงานสวัสดิการสังคมและสังคมสงเคราะห์ งานสงเคราะห์และฟื้นฟูผู้ประสบภัย หมวดเงินอุดหนุน

ข้อ  ๙  ให้ปลัดกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคมรักษาการตามระเบียบนี้






ประกาศ   ณ  วันที่  ๑๖ มีนาคม  พ.ศ. ๒๕๔๓
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               รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม
