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คำสั่งกรมประชาสงเคราะห์

ที่  ๑๑๖/๒๕๑๗
เรื่อง  ระเบียบเงินทุนสงเคราะห์ผู้รับการฝึกอบรมวิชาชีพตัดผม
พ.ศ. ๒๕๑๗
-----------------

โดยที่ได้พิจารณาเห็นเป็นการสมควรจัดตั้ง  เงินทุนสงเคราะห์ผู้รับการฝึกอบรมวิชาชีพตัดผมขึ้น  เพื่อช่วยเหลือผู้เข้ารับการฝึกอบรมวิชาชีพตัดผมของกรมประชาสงเคราะห์ ผู้ซึ่งไม่สามารถจะรับการฝึกอบรมต่อไปจนจบหลักสูตรได้เพราะขาดแคลนทุนทรัพย์  จึงวางระเบียบไว้ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑.  ระเบียบนี้เรียกว่า  “ระเบียบเงินทุนสงเคราะห์ผู้รับการฝึกอบรมวิชาชีพตัดผม พ.ศ.๒๕๑๗”


ข้อ ๒.  ให้ใช้ระเบียบนี้ตั้งแต่วันที่  ๑  มีนาคม  ๒๕๑๗  เป็นต้นไป

ข้อ ๓.
  ในระเบียบนี้
“เงินทุน” หมายถึงเงินทุนสงเคราะห์ผู้รับการฝึกอบรมวิชาชีพตัดผม ที่มีผู้มีจิตศรัทธาบริจาค หรือ อธิบดีหรือคณะกรรมการจัดหามาสมทบ
“อธิบดี” หมายถึง อธิบดีกรมประชาสงเคราะห์
“คณะกรรมการ” หมายถึง คณะกรรมการพิจารณาจัดสรรเงินทุนสงเคราะห์ผู้รับการฝึกอบรมวิชาชีพตัดผม ซึ่งอธิบดีแต่งตั้ง
“ผู้รับการฝึกอบรม” หมายถึง ผู้รับการอบรมวิชาชีพตัดผมในสถานฝึกอบรมวิชาชีพตัดผม ของกรมประชาสงเคราะห์

ข้อ ๔.  ผู้ขอรับเงินทุนจะต้องมีคุณสมบัติดังต่อไปนี้


(๑)  ต้องเป็นผู้ที่อยู่ในระหว่างเข้ารับการฝึกอบรมวิชาชีพตัดผม ในสถานฝึกอบรมวิชาชีพตัดผมของกรมประชาสงเคราะห์


(๒)  ต้องเป็นผู้เข้ารับการฝึกอบรมตาม ข้อ (๑)  มาแล้ว เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของเวลาเต็มตามหลักสูตร


(๓)  ต้องเป็นผู้มีความขยันหมั่นเพียร ตั้งใจรับการฝึกอบรมโดยสม่ำเสมอไม่เคยมีวันลาหรือขาดการเข้ารับการฝึกอบรมตลอดระยะเวลา ตามข้อ (๒)  และมีผลการเรียนดี


(๔)  มีความประพฤติดี และปฏิบัติตนอยู่ในระเบียบวินัยของสถานฝึกอบรม

ข้อ ๕.  ให้มีคณะกรรมการคณะหนึ่ง มีจำนวนไม่น้อยกว่าสามคน  ซึ่งอธิบดีแต่งตั้งให้มีอำนาจและหน้าที่ดังนี้


(๑)  จัดหาเงินทุนมาสมทบเพิ่มขึ้น


(๒)  พิจารณาจัดสรรเงินทุนเพื่อจ่ายให้ผู้รับการฝึกอบรมตามคำร้องขอรับเงินทุนสำหรับเป็นค่าอาหารและค่าพาหนะเท่าที่จำเป็น ในอัตราทุนละไม่เกิน ๑,๐๐๐ บาท โดยได้รับอนุมัติจากอธิบดี

ข้อ ๖.  อธิบดีจะกำหนดวงเงินทุนเกินกว่าทุนละ ๑,๐๐๐ บาท ก็ได้

ข้อ ๗.
  ให้นำฝากเงินทุนไว้กับกองคลัง กรมประชาสงเคราะห์ จำนวนหนึ่งซึ่งประมาณว่า จะต้องจ่ายในระหว่างปี จำนวนที่เหลือให้นำฝากธนาคารออมสินของรัฐบาลในประเภทเงินฝากประจำ เพื่อให้ได้มาซึ่งดอกผลสมทบเพิ่มทุนต่อไป

ข้อ ๘.  การเบิกจ่ายเงินทุน ให้กองเจ้าของเรื่องเป็นเจ้าหน้าที่รับผิดชอบ และจัดทำบัญชีพร้อมทั้งการเก็บรักษาเอกสารหลักฐาน





ให้ไว้    ณ    วันที่  ๑๙  กุมภาพันธ์  ๒๕๑๗





                    ท. อัชกุล






    (นายเทียน   อัชกุล)





          อธิบดีกรมประชาสงเคราะห์

