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ข้อตกลงความร่วมมือในการปกป้องคุ้มครองเด็กติดผู้ต้องขัง  ผู้ถูกควบคุม
และเด็กซึ่งคลอดในระหว่างที่มารดาถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ สังกัดกรมราชทัณฑ์
หรือ ถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุม สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน
ระหว่าง
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ และกระทรวงยุติธรรม
---------------------

ตามความในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๔๐ ได้ระบุว่า การใช้อำนาจโดยองค์กรของรัฐทุกองค์กร ต้องคำนึงถึงศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ สิทธิ และเสรีภาพ ตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญนี้ รวมทั้งได้วางแนวนโยบายเกี่ยวกับเด็กและเยาวชนไว้ว่า เด็กและเยาวชนมีสิทธิได้รับความคุ้มครองและการพัฒนาจากรัฐ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเด็กและเยาวชนที่ด้อยโอกาสขาดผู้ดูแล รัฐจะต้องสงเคราะห์ให้สิทธิในการเลี้ยงดู  และให้การศึกษาอบรม  เพื่อให้มีคุณภาพชีวิตที่ดี  สามารถพึ่งพาตนเองได้  ประกอบกับความในอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็กแห่งสหประชาชาติที่ประเทศไทยเป็นภาคีสมาชิก เมื่อวันที่  ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๓๕  ว่าด้วยสิทธิมนุษยชนโดยเฉพาะเด็กผู้มีสิทธิได้รับการดูแลช่วยเหลือเป็นพิเศษเพื่อความพร้อมในการมีชีวิตอยู่ในสังคม

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  และกระทรวงยุติธรรมมีวัตถุประสงค์ร่วมกันที่จะดำเนินการปกป้องคุ้มครองเด็กติดผู้ต้องขัง  ผู้ถูกควบคุม  และเด็กซึ่งคลอดในระหว่างที่มารดาถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  หรือ ถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุม  สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาชน  ซึ่งหมายถึง  เด็กที่ติดบิดา  หรือมารดา  ที่เป็นผู้ต้องขังเข้ามาในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  หรือผู้ถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุม  สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน และเด็กซึ่งคลอดในระหว่างที่มารดาถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  หรือมารดาถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุมสังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  และเด็กนั้นไม่มีผู้อุปการะเลี้ยงดู  ทั้งนี้เพื่อให้เด็กเหล่านี้มีพัฒนาการที่ดีทั้งด้านร่างกาย  จิตใจ  อารมณ์  และสังคม  ซึ่งจะส่งผลให้มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น  ประกอบกับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  มีสถานที่รองรับเลี้ยงดูเด็กในขณะที่บิดา มารดา  ต้องโทษอยู่ในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  หรือสถานที่ควบคุม  สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน

ดังนั้น  เพื่อให้การดำเนินงานของทั้งสองกระทรวงบรรลุวัตถุประสงค์ตามเจตนารมณ์ดังกล่าว  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  และกระทรวงยุติธรรม  จึงได้ทำความตกลงร่วมกัน  ดังนี้

๑.
  กระทรวงยุติธรรม  จะให้การปกป้องคุ้มครองดูแลเด็กติดผู้ต้องขัง  ผู้ถูกควบคุม และเด็กซึ่งคลอดในระหว่างที่มารดาถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  หรือถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุม  สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  ซึ่งมีอายุไม่เกินหนึ่งปี  และไม่มีผู้อุปการะเลี้ยงดู  หลังจากนั้นจะส่งมอบเด็กให้กับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  เพื่อให้การปกป้องคุ้มครองดูแลตามอำนาจหน้าที่ต่อไป

๒.  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  และกระทรวงยุติธรรม  จะประสานความร่วมมือกันทั้งในระดับการบริหารราชการส่วนกลาง  ส่วนภูมิภาค  และส่วนท้องถิ่น  ในการดำเนินการให้การปกป้องคุ้มครองเด็กติดผู้ต้องขัง  ผู้ถูกควบคุม  และเด็กซึ่งคลอดในระหว่างที่มารดาถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  หรือถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุม  สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน

๓.  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  และกระทรวงยุติธรรม  จะสนับสนุนและแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสารซึ่งกันและกัน  เพื่อประโยชน์ในการปรับปรุงและพัฒนากระบวนการทำงานให้เกิดประโยชน์และประสิทธิภาพมากที่สุด  โดยคำนึงถึงประโยชน์สูงสุดของเด็กติดผู้ต้องขัง  ผู้ถูกควบคุม  และเด็กซึ่งคลอดในระหว่างที่มารดาถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  หรือถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุม  สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนที่จะได้รับ

บทบาทภารกิจของหน่วยงานที่ร่วมลงนาม
1.   กระทรวงยุติธรรม


๑.๑  กรมราชทัณฑ์  และ กรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  กระทรวงยุติธรรม  จะต้องดำเนินการสืบหาครอบครัวเด็กติดผู้ต้องขัง  ผู้ถูกควบคุม  และเด็กซึ่งคลอดในระหว่างที่มารดาถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  หรือถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุม  สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  ก่อน  และหากปรากฏว่าไม่มีผู้รับอุปการะเลี้ยงดูเด็กนั้น  จึงให้จัดส่งเด็กแก่กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  



๑.๒  กรมราชทัณฑ์ และ กรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  กระทรวงยุติธรรม  จะต้องประสานพร้อมทั้งส่งข้อมูลรายละเอียดประวัติที่เกี่ยวข้องของผู้ต้องขัง  หรือผู้ถูกควบคุมผู้เป็นบิดา  หรือมารดา  และของเด็ก  เช่น  สำเนาทะเบียนบ้าน  บัตรประจำตัวประชาชน  รูปถ่าย  เป็นต้น  ให้กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ทราบ  เพื่อประกอบการพิจารณาจัดเด็กเข้าอุปการะในสถานสงเคราะห์เด็กได้อย่างเหมาะสม


๑.๓  กรมราชทัณฑ์  และ กรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  กระทรวงยุติธรรม  จะต้องดำเนินการตามขั้นตอนกระบวนการของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  โดยให้ผู้ต้องขังหรือผู้ถูกควบคุมลงนามในหนังสือยินยอมมอบเด็กให้อยู่ในความอุปการะของสถานสงเคราะห์เป็นการชั่วคราว  หรือมอบเด็กให้สถานสงเคราะห์โดยเด็ดขาด  ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับการตัดสินใจของผู้ต้องขัง  ผู้ถูกควบคุม


๑.๔  กรมราชทัณฑ์  และ กรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  กระทรวงยุติธรรม  จะต้องแจ้งกำหนดวันพ้นโทษของผู้ต้องขัง  หรือผู้ถูกควบคุมที่เป็นบิดา  หรือมารดาของเด็ก  ให้กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  ทราบล่วงหน้าไม่น้อยกว่าสามเดือน

๒.  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์


เมื่อ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  ได้รับมอบเด็กติดผู้ต้องขัง  ผู้ถูกควบคุม  และเด็กซึ่งคลอดในระหว่างที่มารดาถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  หรือ ถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุม  สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนแล้ว ต้องพิจารณาดำเนินการตามขั้นตอนการให้การสงเคราะห์ของสถานสงเคราะห์เด็ก  ดังนี้


๒.๑  สืบหาครอบครัวของเด็กติดผู้ต้องขัง  ผู้ถูกควบคุม  และเด็กซึ่งคลอดในระหว่างที่มารดาถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  หรือถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุม  สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  และเมื่อปรากฏว่ามีครอบครัวสามารถรับไปอุปการะเลี้ยงดูได้  กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  จะแจ้งกรมราชทัณฑ์  หรือกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  กระทรวงยุติธรรม  เพื่อพิจารณาร่วมกันส่งมอบเด็กให้กับครอบครัว  รวมทั้งให้ความช่วยเหลือตามสมควร


๒.๒  กรณีที่ผู้ต้องขัง  หรือผู้ถูกควบคุมมอบเด็กให้สถานสงเคราะห์เป็นผู้อุปการะเลี้ยงดูโดยเด็ดขาด  กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  จะจัดหาครอบครัวทดแทนในรูปแบบที่เหมาะสมแก่เด็กต่อไป


๒.๓  กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  จะจัดทำข้อมูลรายละเอียดที่เกี่ยวข้องกับเด็กติดผู้ต้องขัง  ผู้ถูกควบคุม  และเด็กซึ่งคลอดในระหว่างที่มารดาถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  หรือถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุม  สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  โดยแจ้งให้กรมราชทัณฑ์  หรือกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  กระทรวงยุติธรรม  ทราบตามคำร้องในแต่ละกรณี  หรือตามที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  พิจารณาเห็นว่าเหมาะสม


๒.๔  กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  จะให้การดูแล  ปกป้อง  คุ้มครอง  และพัฒนา  ตลอดจนให้บริการด้านปัจจัยสี่  บริการด้านต่างๆ ตามความเหมาะสมแก่เด็กติดผู้ต้องขัง  ผู้ถูกควบคุม  และเด็กซึ่งคลอดในระหว่างที่มารดาถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  หรือถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุม  สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  ที่เป็นคนไทย  และคนต่างด้าวโดยคำนึงถึงประโยชน์สูงสุดที่เด็กจะได้รับ


๒.๕  กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  จะพิจารณาให้การสนับสนุนเครื่องอุปโภค  บริโภค  หรือเงินสงเคราะห์  แก่ครอบครัวผู้ต้องขัง  หรือผู้ถูกควบคุม  ตามความเหมาะสม  ตามระเบียบของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  

๓.
  บทบาทร่วมกันของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  และกระทรวงยุติธรรม


๓.๑  การเตรียมความพร้อมแก่ผู้ต้องขัง  ผู้ถูกควบคุม  และเด็ก
-  กระทรวงยุติธรรม  จะเตรียมความพร้อมแก่ผู้ต้องขัง  หรือผู้ถูกควบคุมก่อนพ้นโทษ  เพื่อรับภาระในการเลี้ยงดูบุตรของตนเองต่อไป
-  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  จะเตรียมความพร้อมแก่เด็ก  รวมทั้งจะพิจารณาสภาพครอบครัว  ชุมชน  สังคม  ของผู้ต้องขัง  หรือผู้ถูกควบคุมก่อนส่งมอบเด็กแก่ผู้ต้องขัง  หรือผู้ถูกควบคุมที่พ้นโทษ  หากผู้ต้องขังหรือผู้ถูกควบคุมยังไม่มีความพร้อมที่จะรับเด็กไปเลี้ยงดู  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  จะให้การสงเคราะห์ดูแลจนกว่า  บิดา  มารดา  จะมีความพร้อมและรับเด็กกลับไปดูแลด้วยตนเองได้


๓.๒  กรมราชทัณฑ์  และกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  กระทรวงยุติธรรม  จะต้องดำเนินการร่วมกับกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  เพื่อรับตัวเด็กจากสถานสงเคราะห์  หรือสถานที่อื่นที่เกี่ยวข้องที่เด็กอาศัยอยู่ไปเยี่ยมบิดา  หรือมารดาของเด็ก  ซึ่งถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  และถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุม สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  ตามความเหมาะสม  โดยกรมราชทัณฑ์  และกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  จะจัดให้เด็กได้พบกับบิดา  หรือมารดาในสถานที่ที่เหมาะสม


๓.๓  ทั้งสองกระทรวงจะจัดตั้งคณะกรรมการทำงานร่วมกัน เพื่อปรับปรุงและพัฒนากระบวนการทำงานให้เกิดประโยชน์ และมีประสิทธิภาพมากที่สุด เพื่อประโยชน์สูงสุดที่เด็กติดผู้ต้องขัง  ผู้ถูกควบคุม  และเด็กซึ่งคลอดในระหว่างที่มารดาถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ  สังกัดกรมราชทัณฑ์  หรือถูกควบคุมอยู่ในสถานที่ควบคุม  สังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  จะได้รับ


๓.๔  การเปลี่ยนแปลงแก้ไขข้อความในข้อตกลงนี้  ให้ทั้งสองกระทรวงร่วมกันพิจารณาและแก้ไขให้เหมาะสมต่อไป

ข้อตกลงนี้ทำขึ้นเป็นสามฉบับ  ณ วันที่  ๓  พฤศจิกายน  พ.ศ. ๒๕๔๘  มีข้อความถูกต้องตรงกันทุกประการ  ผู้มีอำนาจลงนามทั้งสองกระทรวงได้อ่านและเข้าใจข้อความในข้อตกลงเป็นอย่างดีแล้ว  เห็นว่าถูกต้องตรงตามความประสงค์จึงได้ลงนามไว้เป็นสำคัญต่อหน้าพยานและเก็บรักษาไว้ฝ่ายละหนึ่งฉบับ
                    วัลลภ  พลอยทับทิม



สมชาย  วงศ์สวัสดิ์
                (นายวัลลภ  พลอยทับทิม)                        (นายสมชาย  วงศ์สวัสดิ์)
            ปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและ                    ปลัดกระทรวงยุติธรรม
                   ความมั่นคงของมนุษย์

    นภา  เศรษฐกร



   นัทธี  จิตสว่าง
                    (นางนภา  เศรษฐกร)                             (นายนัทธี  จิตสว่าง)
              รองอธิบดี  ปฏิบัติราชการแทน                         อธิบดีกรมราชทัณฑ์ 
          อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
ชูจิรา  กองแก้ว
(นางชูจิรา  กองแก้ว)
อธิบดีกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน
