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ข้อตกลงความร่วมมือ
ในการพัฒนาคุณภาพชีวิตเด็กที่ถูกทอดทิ้ง
ระหว่าง
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์และกระทรวงสาธารณสุข


ตามอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็กแห่งสหประชาชาติที่ประเทศไทยได้ลงนามเข้าเป็นภาคีสมาชิก เมื่อวันที่ ๑๒ กุมภาพันธ์ ๒๕๓๕ ระบุถึงสิทธิของเด็กที่จะมีชีวิตอยู่รอดและรัฐจะต้องคุ้มครองให้มีการอยู่รอดรวมทั้งเด็กจะต้องได้รับการพัฒนาให้มีความพร้อมในการมีชีวิตอยู่ในสังคม อีกทั้งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ระบุว่าเป็นหน้าที่ของรัฐที่จะต้องดูแลเด็กให้มีคุณภาพชีวิตที่ดี สามารถพึ่งพาตนเองได้

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์และกระทรวงสาธารณสุข  ตระหนักว่าสุขภาพและการเข้าถึงสิทธิประโยชน์ของประชาชนทุกเพศ  ทุกวัย  และทุกสถานะเป็นสิทธิขั้นพื้นฐานตาม รัฐธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๐ และเป็นปัจจัยหลักในการสร้างเสริมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศไทยอย่างยั่งยืน

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์และกระทรวงสาธารณสุข  เชื่อมั่นว่าการประสานความร่วมมืออย่างใกล้ชิดในการพัฒนาคุณภาพชีวิตเด็กที่ถูกทอดทิ้งจากสาเหตุต่างๆ จะนำไปสู่การพัฒนาสุขภาพและฟื้นฟูสมรรถภาพของเด็กที่ถูกทอดทิ้งในทุกด้านให้มีความสมบูรณ์พร้อมทั้งสุขภาพกายและสุขภาพจิต ตลอดจนมีความสามารถและทักษะในการดำรงชีวิตอยู่ในสังคมไทยได้ด้วยความสุข จึงได้กำหนดกิจกรรมความร่วมมือในการดูแลเด็กที่ถูกทอดทิ้งให้ครอบคลุมทุกพื้นที่

เพื่อให้บรรลุเป้าหมายดังกล่าว กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์และกระทรวงสาธารณสุข โดยรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข พร้อมด้วยคณะผู้บริหารระดับสูงของทั้งสองกระทรวง ได้มีความตกลงที่จะร่วมมือกันดำเนินการ ดังนี้

๑.
ทั้งสองกระทรวงจะร่วมมือกันในการดำเนินการให้มีการดูแลเด็กที่ถูกทอดทิ้ง ในส่วนกลางและส่วนภูมิภาค

๒.
ทั้งสองกระทรวงจะร่วมมือในการดำเนินงานเพื่อสร้างความเข้าใจ พัฒนาบุคลากรที่เกี่ยวข้อง ให้ตระหนักถึงความสำคัญของการพัฒนาคุณภาพชีวิตเด็กที่ถูกทอดทิ้ง โดยร่วมกันจัดทำคู่มือและแผนปฏิบัติการความร่วมมือระหว่างกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์และกระทรวงสาธารณสุข เพื่อใช้เป็นแนวทางปฏิบัติงานร่วมกัน

๓.
ทั้งสองกระทรวงจะร่วมกันจัดตั้งคณะกรรมการระดับกระทรวง เพื่อวางแนวทางการประสานงานและกำกับการดำเนินงานเพื่อให้เกิดผลในทางปฏิบัติอย่างจริงจัง ทั้งนี้จะมีการประชุมร่วมกันเป็นระยะ เพื่อทบทวนแก้ไข เปลี่ยนแปลง ข้อตกลงให้เหมาะสมกับสถานการณ์โดยความเห็นชอบของทั้งสองฝ่าย

ข้อตกลงความร่วมมือนี้ได้ทำขึ้นสองฉบับ มีข้อความตรงกัน  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ถือไว้ฉบับหนึ่ง กระทรวงสาธารณสุขถือไว้อีกฉบับหนึ่ง โดยทั้งสองฝ่ายได้ตกลงร่วมกัน และมีผลบังคับนับตั้งแต่วันที่ลงนามเป็นต้นไป
                   วัฒนา  เมืองสุข                                       สุชัย  เจริญรัตนกุล
               (นายวัฒนา  เมืองสุข)                              (ศ.นพ.สุชัย  เจริญรัตนกุล)
   รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคม              รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข
             และความมั่นคงของมนุษย์                                  กันยายน  ๒๕๔๘
                  กันยายน  ๒๕๔๘
                วัลลภ  พลอยทับทิม                                       วิชัย  เทียนถาวร
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         ปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคม                            ปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
            และความมั่นคงของมนุษย์
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