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ข้อตกลงความร่วมมือในการให้ความรู้แก่เยาวสตรีเพื่อป้องกันการถูกล่อลวง
ระหว่าง
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  สำนักงานอัยการสูงสุด  กระทรวงมหาดไทย
สำนักงานตำรวจแห่งชาติ  กระทรวงสาธารณสุข  กระทรวงศึกษาธิการ  กระทรวงวัฒนธรรม
กระทรวงแรงงาน    และองค์การระหว่างประเทศเพื่อการโยกย้ายถิ่นฐาน  (IOM)
-----------------

ภัยทางเพศที่เกิดขึ้นกับเด็กและสตรีในสังคมปัจจุบัน  พบในหลายรูปแบบทั้งการล่วงละเมิดทางเพศ  โดยการล่อลวงให้มีเพศสัมพันธ์  และการทารุณกรรมทางเพศ  เช่น  การข่มขืน  การล่อลวง บังคับให้ค้าประเวณี  การนำพามาซึ่งเด็กและหญิงเพื่อแสวงประโยชน์ในกระบวนการค้ามนุษย์  รวมทั้งภัยทางเพศจากสื่อประเภทต่างๆ โดยเฉพาะสื่อทางอินเตอร์เน็ต  ที่ทำให้เด็กหญิงต้องกลายเป็นเหยื่อของกระบวนการล่อลวง  และแสวงหาประโยชน์ทางเพศ  โดยเฉพาะเด็กวัยรุ่นที่มีค่านิยมวัตถุ  และไม่รู้เท่าทันภัยเหล่านี้

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  ในฐานะที่เป็นหน่วยงานหลักภาครัฐที่ทำงานประสานความร่วมมือกับหลายกระทรวงและหลายภาคส่วนในการป้องกันและแก้ไขปัญหาดังกล่าว  จึงได้ดำเนินโครงการให้ความรู้แก่เยาวสตรีเพื่อป้องกันการถูกล่อลวง  เพื่อให้สตรีกลุ่มเป้าหมายที่เป็นกลุ่มเสี่ยงและชุมชนได้เข้าถึงข้อมูลที่เกี่ยวกับสถานการณ์การค้าหญิงและเด็ก  การค้าประเวณี  ภัยอันตรายของการล่อลวงหญิงไปค้าประเวณี  และการป้องกันตนเองจากภัยดังกล่าว  การให้ความรู้ด้านต่างๆ ที่จะเป็นประโยชน์ต่อการดำเนินชีวิตที่ถูกต้อง  อันเป็นการดำเนินงานในเชิงป้องกันปัญหา  และโดยที่โครงการดังกล่าวจำเป็นต้องอาศัยการประสานความร่วมมือระหว่างหน่วยงานทั้งในระดับชาติ  ระดับจังหวัดและท้องถิ่น กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์   กระทรวงศึกษาธิการ  สำนักงานอัยการสูงสุด กระทรวงสาธารณสุข  สำนักงานตำรวจแห่งชาติ  กระทรวงมหาดไทย  กระทรวงวัฒนธรรม  กระทรวงแรงงาน  และองค์การระหว่างประเทศเพื่อการโยกย้ายถิ่นฐาน  (IOM)  จึงเห็นความสำคัญและประโยชน์ในความร่วมมือ  เพื่อส่งเสริมและสนับสนุนการดำเนินงานตามโครงการให้ความรู้แก่เยาวสตรีเพื่อป้องกันการถูกล่อลวง อันเป็นการพัฒนาคุณภาพชีวิตและเกิดประโยชน์แก่เยาวสตรีต่อไป  จึงได้ทำความตกลงร่วมกันดังนี้
1. หน่วยงานที่ร่วมลงนาม  จะประสานความร่วมมือทั้งในส่วนกลางระดับกระทรวง  กรม  หน่วยงานในระดับจังหวัด  ท้องถิ่น  ในการดำเนินการโครงการให้ความรู้แก่เยาวสตรีเพื่อป้องกันการถูกล่อลวง  ตามบทบาทภารกิจหน้าที่ของแต่ละส่วนราชการ
2. จะสนับสนุนและแลกเปลี่ยนข้อมูลข่าวสาร  บทเรียนจากการดำเนินงานเพื่อปรับปรุงและพัฒนากระบวนงานให้เกิดประโยชน์ในการอบรมให้ความรู้แก่เยาวสตรีในโครงการ
3. ตั้งคณะทำงานเพื่อจัดทำหลักสูตรการอบรมและคู่มือการป้องกันการถูกล่อลวง  กำหนดแผนการดำเนินงานตามข้อตกลงความร่วมมือ  การติดตามประเมินผล  และแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นจากการดำเนินโครงการร่วมกัน

บทบาทภารกิจของหน่วยงานที่ดำเนินการ
1. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  โดยกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
๑.๑  ดำเนินการจัดทำโครงการให้ความรู้แก่เยาวสตรีเพื่อป้องกันการถูกล่อลวง
๑.๒  จัดทำแผนการฝึกอบรมโดยประสานกับหน่วยงานทั่วประเทศในการรวบรวมข้อมูลจำนวนกลุ่มเป้าหมายและดำเนินการฝึกอบรม
๑.๓  จัดสรรงบประมาณในการดำเนินงาน
๑.๔  จัดทำเอกสารในการให้ความรู้และสื่อรณรงค์ต่อต้าน  รวมทั้งเผยแพร่ให้ความรู้ด้านภารกิจของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
๑.๕  ประสานหน่วยงานต่างๆ เพื่อขอรับการสนับสนุนวิทยากร  เอกสารทางวิชาการ  และสื่อการสอน
๑.๖  สำรวจ  และรวบรวมสถานการณ์การค้ามนุษย์ในปัจจุบัน  ปัญหาสาเหตุของการค้าประเวณี  และกฎหมายต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับการค้ามนุษย์  เพื่อถ่ายทอดความรู้ให้แก่กลุ่มเป้าหมาย
๑.๗  ติดตามประเมินผลการฝึกอบรม

2. กระทรวงศึกษาธิการ


ให้การสนับสนุนพื้นที่ดำเนินการในสถานศึกษาทุกพื้นที่  สนับสนุนวิทยากรหรือบุคลากรทางการศึกษา  เพื่อให้ความรู้ในเรื่องทักษะหรือแนวทางการดำเนินชีวิตที่ถูกต้อง  และแนวทางการประกอบอาชีพ  สื่อการสอน  เอกสารความรู้ทางวิชาการ  และข้อมูลกลุ่มเป้าหมายเพื่อใช้ในการวางแผนฝึกอบรม

3. สำนักงานอัยการสูงสุด


ให้การสนับสนุนวิทยากร  และหลักสูตรการอบรมเรื่องความรู้เกี่ยวกับหลักกฎหมายเบื้องต้น  และกฎหมายอาญาที่เกี่ยวข้องกับการล่วงละเมิดและการค้าประเวณี  รวมทั้งเอกสารความรู้เกี่ยวกับกฎหมาย  ตลอดจนการช่วยเหลือดำเนินคดี  ตามอำนาจหน้าที่ของพนักงานอัยการตามกฎหมาย  เพื่อให้เด็กและเยาวชนได้รับความคุ้มครองสิทธิทางกฎหมาย
4. กระทรวงสาธารณสุข


ให้ความร่วมมือสนับสนุนวิทยากร  เพื่อให้ความรู้แก่กลุ่มเป้าหมาย  ในเรื่องของโรคติดต่อ  เพศศึกษา  โรคเอดส์  ยาเสพติดให้โทษ ฯลฯ  รวมทั้งความรู้ในการส่งเสริมสุขภาพอนามัย  และการป้องกันโรค  ตลอดจนสนับสนุนสื่อการสอน  และเอกสารทางวิชาการที่เป็นประโยชน์เกี่ยวกับสุขภาพอนามัย
5. สำนักงานตำรวจแห่งชาติ


ให้ความร่วมมือสนับสนุนวิทยากร  เพื่อการให้ความรู้แก่กลุ่มเป้าหมายในชุมชนทุกพื้นที่โดยเน้นความรู้ในเรื่องภัยอันตรายที่เกิดขึ้นกับสตรี การป้องกันตนเองเมื่อมีเหตุคับขัน  การให้ความรู้เรื่องกฎหมาย  และกรณีศึกษาหรือคดีตัวอย่าง  รวมทั้งให้การสนับสนุนสื่อการสอน  และเอกสารความรู้ต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง
6. กระทรวงมหาดไทย


ให้การสนับสนุนวิทยากร  และหลักสูตรการอบรมในเรื่อง  กฎหมายน่ารู้เกี่ยวกับชีวิตประจำวัน  สิทธิหน้าที่ของประชาชนตามระเบียบประชาธิปไตย  และเรื่องอื่นๆ ที่อยู่ในแผนการป้องกันและช่วยเหลือประชาชน  สนับสนุนสื่อการสอนและเอกสารความรู้ต่างๆ 
7. กระทรวงวัฒนธรรม


ให้การสนับสนุนวิทยากร  และหลักสูตรการอบรมในเรื่องศีลธรรม  จริยธรรม  วัฒนธรรมประเพณี  การดำเนินชีวิตตามระบบครอบครัวและสังคมไทย  การสร้างค่านิยมและการปลูกฝังคุณธรรม  จิตสำนึกของความเป็นไทย  ความร่วมมือในการสนับสนุนสื่อการสอนและเอกสารความรู้ทางวิชาการ

8. กระทรวงแรงงาน


ให้การสนับสนุนวิทยากรเพื่อให้ความรู้แก่กลุ่มเป้าหมายในเรื่องสิทธิ  หน้าที่ตามกฎหมาย  คุ้มครองแรงงาน  ความปลอดภัยในการทำงานและสวัสดิการแรงงาน  และให้การสนับสนุนสื่อ  เอกสารเผยแพร่ความรู้ที่เป็นประโยชน์ด้านแรงงาน  รวมทั้งการแลกเปลี่ยนข้อมูล  ข่าวสารสำหรับแรงงานที่เป็นสตรีและเยาวสตรี
9. องค์การระหว่างประเทศเพื่อการโยกย้ายถิ่นฐาน (International Organization for Migration/TOM)


ให้ความร่วมมือด้านวิชาการ  การประสานงานสนับสนุนวิทยากร  และการประสานงานตามโครงการเผยแพร่เกี่ยวกับการป้องกันมิให้หญิงและเด็กตกเป็นเหยื่อการค้ามนุษย์  และสนับสนุนสื่อการสอนเอกสารเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับสถานการณ์  ข้อมูลข่าวสารที่เกี่ยวกับการค้ามนุษย์

ข้อตกลงนี้ทำไว้  ณ  วันที่  ๑๖  สิงหาคม  พ.ศ. ๒๕๔๘
ลงนาม
วัลลภ  พลอยทับทิม


ลงนาม

คัมภีร์  แก้วเจริญ
               (นายวัลลภ  พลอยทับทิม)



      (นายคัมภีร์  แก้วเจริญ)
ปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์
             อัยการสูงสุด
ลงนาม
วิชัย  เทียนถาวร


ลงนาม

จรวยพร  ธรณินทร์
           (นายแพทย์วิชัย  เทียนถาวร)



       (ดร. จรวยพร ธรณินทร์)
              ปลัดกระทรวงสาธารณสุข
                                 รองปลัดกระทรวงศึกษาธิการ
ลงนาม
วีระ  โรจน์พจนรัตน์


ลงนาม

อัครพล  วนะภูติ
                (นายวีระ โรจน์พจนรัตน์)



      (นายอัครพล  วนะภูติ)
              รองปลัดกระทรวงวัฒนธรรม
                        รองปลัดกระทรวงแรงงาน
ลงนาม
ฐิระวัตร กุลละวณิชย์


ลงนาม
พล.ต.ต.  คำรณวิทย์  ธูปกระจ่าง
               (นายฐิระวัตร  กุลละวณิชย์)


(พล.ต.ต. คำรณวิทย์  ธูปกระจ่าง)
ประธานกรรมการกำกับยุทธศาสตร์และการบริหารจังหวัด      ผู้บังคับการกองบังคับการปราบปราม
                     กระทรวงมหาดไทย


       การกระทำผิดต่อเด็ก  เยาวชน และสตรี








      สำนักงานตำรวจแห่งชาติ




ลงนาม        Irena Vojackova-Sollorano





            (Mrs. Irena Vojackova-Sollorano)




        Chief of Mission and Representative for Southeast  Asia
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