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บันทึกข้อตกลงความร่วมมือ
ระหว่างองค์กรเครือข่ายความร่วมมือ

ในการช่วยเหลือเด็กและเยาวชนในกระบวนการยุติธรรม
--------------------

ตามความในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๔๐  ที่วางแนวนโยบายพื้นฐานแห่งรัฐเกี่ยวกับเด็กและเยาวชนไว้ว่า  เด็กและเยาวชนมีสิทธิได้รับความคุ้มครองและการพัฒนาจากรัฐ  โดยเฉพาะอย่างยิ่งเด็กและเยาวชนที่ด้อยโอกาสขาดผู้ดูแล  รัฐจะต้องสงเคราะห์ให้สิทธิในการเลี้ยงดูและให้การศึกษาอบรม  เพื่อให้มีคุณภาพชีวิตที่ดี  สามารถพึ่งพาตนเองได้ และด้านการมีส่วนร่วมของประชาชนที่ว่า รัฐต้องส่งเสริมและสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชนในการกำหนดนโนบายการวางแผนสังคม  เพื่อสวัสดิภาพของประชาชน ประกอบกับความในอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็กแห่งสหประชาชาติที่ประเทศไทยเป็นภาคีสมาชิก  เมื่อวันที่  ๑๒  กุมภาพันธ์  พ.ศ. ๒๕๓๕  ว่าด้วยสิทธิมนุษยชนโดยเฉพาะเด็กผู้มีสิทธิได้รับการดูแลช่วยเหลือเป็นพิเศษ  เพื่อความพร้อมในการมีชีวิตอยู่ในสังคม

ดังนั้น  เพื่อบรรลุตามเจตนารมณ์ดังกล่าว องค์กรเครือข่ายความร่วมมือทั้งภาครัฐและภาคเอกชน จึงเห็นประโยชน์ในการร่วมมือกันดำเนินการสนับสนุนส่งเสริมให้เด็กและเยาวชน ด้อยโอกาสได้พัฒนาตนเอง อันจะนำไปสู่การพัฒนาสังคมที่ยั่งยืน จึงทำความตกลงร่วมกัน  ดังนี้
๑.  องค์กรเครือข่ายความร่วมมือที่ร่วมลงนาม ยินดีรับเด็กและเยาวชนที่มีปัญหาทางครอบครัว  ได้ที่พึ่งและด้อยโอกาสในด้านต่างๆ ซึ่งสมัครใจหรือผู้ปกครองยินยอมจะให้ไปพักอาศัยอยู่กับองค์กรเครือข่ายความร่วมมือที่ร่วมลงนามทั้งเด็กและเยาวชนในระหว่างสอบสวน พิจารณาคดี  หรือถูกควบคุมตัวในระหว่างการตรวจพิสูจน์ตามพระราชบัญญัติฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ติดยาเสพติด  พ.ศ. ๒๕๔๕  และเด็กและเยาวชนที่ศาลมีคำพิพากษา หรือคำสั่งให้ฝึกและอบรมในศูนย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชนที่อยู่ในสังกัดกรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  หลังจากได้รับการปล่อยตัวตามคำพิพากษาหรือคำสั่งของศาล หรือเมื่อครบกำหนดการฝึกและอบรม  หรือหลังจากที่ศาลแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำพิพากษาหรือคำสั่งให้ไปพักอาศัยอยู่กับองค์กรเครือข่ายความร่วมมือที่ร่วมลงนามตามที่ศาลเห็นสมควร หรือตามรายงานของผู้อำนวยการสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนให้สถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนหรือศูนย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชนเป็นผู้นำส่ง

กรณีเด็กและเยาวชนที่อยู่ระหว่างถูกคุมความประพฤติตามคำพิพากษาหรือคำสั่ง  หรือหลังได้รับการฟื้นฟูสมรรถภาพแบบควบคุมตามพระราชบัญญัติฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ติดยาเสพติด  พ.ศ. ๒๕๔๕  ให้ผู้อำนวยการสำนักงานคุมประพฤติเป็นผู้นำส่ง

๒.  องค์กรเครือข่ายความร่วมมือที่ร่วมลงนาม  สามารถส่งบุคลากรเข้าไปสัมภาษณ์หรือสนทนากับเด็กและเยาวชนที่แสดงความต้องการไปอยู่กับองค์กรเครือข่ายความร่วมมือที่ร่วมลงนามในสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  หรือในศูนย์ฝึกและอบรมเด็กและเยาวชน  รวมทั้งสำนักงานคุมประพฤติหรือศูนย์ฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ติดยาเสพติด  หรือสถานที่เพื่อการฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ติดยาเสพติด  ตามพระราชบัญญัติฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ติดยาเสพติด  พ.ศ. ๒๕๔๕  ได้  เพื่อเป็นการเตรียมความพร้อม

๓.  เพื่อให้ความช่วยเหลือ  คุ้มครองสิทธิ  รักษาประโยชน์ของเด็กและเยาวชน หากองค์กรเครือข่ายความร่วมมือที่ร่วมลงนามได้รับมอบอำนาจจากผู้ปกครอง  หรือไม่ได้รับมอบอำนาจจากผู้ปกครองเนื่องจากเด็กและเยาวชนดังกล่าวไม่มีผู้ปกครอง  หากมีความจำเป็นต้องประกันตัวเด็กและเยาวชนออกจากสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนในระหว่างสอบสวนพิจารณาคดี  หรือระหว่างการควบคุมตัวเพื่อการตรวจพิสูจน์  ตามพระราชบัญญัติฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ติดยาเสพติด  พ.ศ. ๒๕๔๕  ให้ผู้อำนวยการสถานพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชน  หรือคณะอนุกรรมการฟื้นฟูสมรรถภาพผู้ติดยาเสพติด  พิจารณาอนุญาตโดยไม่ชักช้า  เพื่อให้องค์กรเครือข่ายความร่วมมือที่ร่วมลงนามรับเด็กและเยาวชนไปดูแลต่อไป  ทั้งนี้โดยความยินยอมของเด็กและเยาวชน  และผู้ปกครอง

อนึ่ง  กรณีที่เด็กและเยาวชนถูกฟ้องคดีต่อศาลแล้ว  และมีการขอประกันตัวในระหว่างพิจารณา ศาลเยาวชนและครอบครัวอาจพิจารณาสั่งให้ควบคุมเด็กและเยาวชนไว้ยังองค์กรเครือข่ายความร่วมมือที่ร่วม  ลงนามและได้รับมอบตัวเด็กและเยาวชนไปดูแลได้

๔.  องค์กรเครือข่ายความร่วมมือที่ร่วมลงนาม  จะประสานงานเพื่อร่วมกันกำหนดนโยบายแผนงาน  วิธีการและแนวทางในการดูแล  แก้ไข  บำบัดเด็กและเยาวชน  เพื่อให้เด็กและเยาวชนมีความพร้อมที่จะออกสู่สังคมอย่างมีคุณภาพ

๕.
  เพื่อดำเนินการให้เป็นไปตามนโยบาย  แผนงานและข้อตกลง  รวมทั้งระดมสรรพกำลังและทรัพยากรของแต่ละหน่วยงานสนับสนุนซึ่งกันและกัน  เพื่อให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อเด็กและเยาวชนที่จะเอื้อต่อกิจกรรมตามภารกิจของทุกหน่วยงาน  ให้มีการตั้งคณะกรรมการดำเนินงาน  โดยในเบื้องต้น ให้กรมพินิจและคุ้มครองเด็กและเยาวชนทำหน้าที่ฝ่ายเลขานุการ

๖.
  จัดให้มีการประชุมประสานความร่วมมืออย่างเป็นทางการและไม่เป็นทางการในทุกระดับ  ตลอดจนให้มีการติดตามผลและประเมินผล  เพื่อแก้ไขปัญหาและพัฒนาการดำเนินงานร่วมกัน  ในด้านการบำบัด  แก้ไข  ฟื้นฟู  ให้เป็นไปอย่างต่อเนื่องมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุดแก่เด็กและเยาวชน

๗.  เพื่อให้ข้อตกลงความร่วมมือระหว่างองค์กรเครือข่ายความร่วมมือที่ร่วมลงนามในการช่วยเหลือเด็กและเยาวชนในกระบวนการยุติธรรมดำเนินไปอย่างมีประสิทธิภาพให้มีการออกระเบียบและแนวทางปฏิบัติร่วมกันตามความจำเป็น

ข้อตกลงนี้ทำไว้ ณ  วันที่  ๑๖  สิงหาคม  พ.ศ. ๒๕๔๗  มีข้อความตรงกันถือไว้หน่วยงานละหนึ่งฉบับ
ผู้ร่วมลงนาม

สิทธิศักดิ์  วนะชกิจ



วันชัย   รุจนวงศ์
               (นายสิทธิศักดิ์  วนะชกิจ)


      (นายวันชัย  รุจนวงศ์)
                     อธิบดีผู้พิพากษา                            อธิบดีกรมพินิจและคุ้มครอง
            ศาลเยาวชนและครอบครัวกลาง                           เด็กและเยาวชน
                   มุนินทร  ติยายน      


         เกษม  เยาวรัตน์
               (นายมุนินทร  ติยายน) 


      (นายเกษม  เยาวรัตน์)
       อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ

   รองอธิบดีกรมคุมประพฤติ

            ประทีป  อึ้งทรงธรรม ฮาตะ


      นาถฤดี  กาญจนโรจน์
       (นางประทีป  อึ้งทรงธรรม  ฮาตะ)

(นางสาวนาถฤดี  กาญจนโรจน์)
            เลขาธิการมูลนิธิดวงประทีป

        ผู้อำนวยการโครงการบ้านตะวันใหม่






       มูลนิธิป้องกันและปราบปรามยาเสพติด
                สุรชัย  สุขเขียวอ่อน


         โจเซฟ  เอช ไมเออร์
            (นายสุรชัย  สุขเขียวอ่อน) 


  (บาทหลวงโจเซฟ เอช ไมเออร์)
          ผู้อำนวยการมูลนิธิบ้านนกขมิ้น

     ผู้อำนวยการมูลนิธิส่งเสริมการพัฒนาบุคคล
                วัลลภ  ตังคณานุรักษ์
             (นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ์)
           เลขาธิการมูลนิธิสร้างสรรค์เด็ก
พยาน

วัลลภ  พลอยทับทิม



กิตติ  ลิ้มชัยกิจ
               (นายวัลลภ  พลอยทับทิม)


     (นายกิตติ  ลิ้มชัยกิจ)
           ปลัดกระทรวงการพัฒนาสังคมและ

  รองปลัดกระทรวงยุติธรรม
                  ความมั่นคงของมนุษย์

    หัวหน้ากลุ่มภารกิจด้านพัฒนาพฤตินิสัย

   เกื้อ แก้วเกต
                 (นายเกื้อ  แก้วเกต)
              ประธานคณะทำงานด้านเด็ก

