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ประกาศกรมประชาสงเคราะห์
เรื่อง  หลักเกณฑ์และอัตราค่าใช้จ่ายช่วยเหลือผู้ตกทุกข์ได้ยากในประเทศให้กลับภูมิลำเนาเดิม
--------------------


อาศัยอำนาจตามความในข้อ ๗ แห่งระเบียบกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม ว่าด้วยการสงเคราะห์ผู้ตกทุกข์ได้ยากในประเทศให้กลับภูมิลำเนาเดิม พ.ศ. ๒๕๔๓ อธิบดีกรมประชาสงเคราะห์โดยความเห็นชอบของกระทรวงการคลังจึงออกประกาศกำหนดหลักเกณฑ์และอัตราค่าใช้จ่ายช่วยเหลือ ผู้ตกทุกข์ได้ยากในประเทศให้กลับภูมิลำเนาเดิมไว้ ดังต่อไปนี้

ข้อ  ๑  ค่าอาหารระหว่างรอรับการสงเคราะห์ และระหว่างเดินทางกลับภูมิลำเนาเดิม ให้เหมาจ่ายในอัตราวันละไม่เกิน ๑๐๐ บาทต่อคน

ข้อ  ๒  ค่าพาหนะ ให้จ่ายโดยคำนึงถึงการประหยัดในอัตราต่ำสุดตามนัยแห่งพระราชกฤษฎีกาค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการ

ในกรณีที่ต้องส่งตัวผู้ตกทุกข์ได้ยากกลับภูมิลำเนาเดิมพร้อมกันหลายคน หากปรากฏว่าอัตราค่าจ้างเหมายานพาหนะต่ำกว่าค่าโดยสารรายบุคคล หรือมีความจำเป็นเฉพาะราย เช่น เจ็บป่วย พิการหรือทุพพลภาพ จนไม่สามารถโดยสารยานพาหนะประจำทางกลับภูมิลำเนาเดิมได้ ให้เบิกจ่ายค่าจ้างเหมายานพาหนะได้เท่าที่จ่ายจริงเป็นกรณีพิเศษเฉพาะคราว โดยต้องได้รับอนุมัติจากอธิบดีหรือผู้ซึ่งอธิบดีมอบหมาย

ข้อ  ๓  ในกรณีที่จำเป็นต้องพักแรม ให้เบิกจ่ายค่าเช่าที่พักได้ในอัตราต่ำสุดของอัตราค่าเช่า ที่พักในท้องถิ่นนั้น ๆ แต่ทั้งนี้ต้องไม่เกินอัตราค่าเช่าที่พักต่ำสุดตามนัยแห่งพระราชกฤษฎีกาค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการ ยกเว้นการพักแรมในยานพาหนะที่เสียค่าโดยสารหรือที่พักซึ่งทางราชการได้จัดให้

ข้อ  ๔  ในกรณีที่เกิดการเจ็บป่วยระหว่างรอรับการสงเคราะห์ ระหว่างการเดินทางเพื่อรับการสงเคราะห์หรือกลับภูมิลำเนาเดิม และจำเป็นจะต้องส่งเข้ารับการรักษาในสถานพยาบาล ให้ใช้บริการจากโรงพยาบาลของทางราชการประเภทผู้ป่วยอนาถา และให้เบิกค่าใช้จ่ายได้เท่าที่จ่ายจริงตามที่โรงพยาบาลเรียกเก็บ

ข้อ  ๕  ค่าใช้จ่ายอื่น ๆ ที่จำเป็น ให้นักสังคมสงเคราะห์หรือเจ้าหน้าที่พิจารณาตามความจำเป็นโดยประหยัดในอัตราไม่เกิน ๑๐๐ บาทต่อคน
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