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ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
ว่าด้วยการรับบริจาคสิ่งของเหลือใช้ของศูนย์รับบริจาคเพื่อการสงเคราะห์ผู้เดือดร้อน

พ.ศ. ๒๕๔๗
------------------


ด้วยปัจจุบันประชาชนได้บริจาคสิ่งของเหลือใช้ให้แก่ทางราชการ เพื่อให้นำไปช่วยเหลือประชาชนที่ประสบปัญหาความเดือดร้อนด้านต่าง ๆ เป็นจำนวนมาก


ดังนั้น เพื่อให้การรับบริจาคสิ่งของเหลือใช้เพื่อการสงเคราะห์ประชาชนดังกล่าวเป็นไปด้วยความเรียบร้อย และก่อให้เกิดผลดีตามวัตถุประสงค์ของทางราชการ จึงวางระเบียบไว้ดังต่อไปนี้  


ข้อ  ๑  ระเบียบนี้เรียกว่า "ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ว่าด้วยการรับบริจาคสิ่งของเหลือใช้ของศูนย์รับบริจาคเพื่อการสงเคราะห์ผู้เดือดร้อน พ.ศ. ๒๕๔๗"


ข้อ  ๒  ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศเป็นต้นไป


ข้อ  ๓  ในระเบียบนี้

“อธิบดี” หมายความว่า อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
“ศูนย์ฯ” หมายความว่า ศูนย์รับบริจาคเพื่อการสงเคราะห์ผู้เดือดร้อน ตั้งอยู่ที่กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
“เจ้าหน้าที่” หมายความว่า เจ้าหน้าที่ของศูนย์รับบริจาคเพื่อการสงเคราะห์ผู้เดือดร้อน


ข้อ  ๔  การรับบริจาคสิ่งของเหลือใช้ เจ้าหน้าที่รับบริจาคต้องออกใบรับของให้แก่ผู้บริจาคทุกครั้งที่ได้รับบริจาค


ข้อ  ๕  การตรวจรับสิ่งของบริจาคทุกครั้ง ต้องมีเจ้าหน้าที่อย่างน้อยสองคนลงนามรับไว้เป็นหลักฐาน เสร็จแล้วให้นำส่งเจ้าหน้าที่พัสดุเก็บรักษาไว้สำหรับสงเคราะห์ผู้เดือดร้อนต่อไป


ข้อ ๖  ให้เจ้าหน้าที่พัสดุตรวจนับสิ่งของที่ได้รับบริจาคให้ตรงกับจำนวนในใบรับบริจาค แล้วทำการคัดแยกประเภท จัดเก็บเป็นหมวดหมู่ พร้อมทั้งจัดทำทะเบียนสิ่งของไว้เป็นหลักฐาน ดังนี้
๖.๑  สิ่งของที่ยังไม่ได้ผ่านการใช้ หรือสิ่งของที่ผ่านการใช้แล้วแต่ยังมีสภาพดีพอที่จะแจกจ่ายต่อไปได้
๖.๒  สิ่งของที่ชำรุดเสียหายใช้การไม่ได้
๖.๓  สิ่งของที่ไม่เหมาะสมที่จะช่วยเหลือผู้เดือดร้อน

ข้อ ๗  การแจกจ่ายสิ่งของสงเคราะห์ผู้ประสบความเดือดร้อน

ให้มีคณะกรรมการพิจารณาแจกจ่ายสิ่งของบริจาคเพื่อการสงเคราะห์ผู้ประสบความเดือดร้อนคณะหนึ่งประกอบด้วยผู้อำนวยการสำนักบริการสวัสดิการสังคม เป็นประธานกรรมการ และกรรมการอื่นอีกอย่างน้อยสามคน โดยมีหัวหน้าศูนย์ฯ เป็นกรรมการและเลขานุการทำหน้าที่พิจารณาอนุมัติการแจกจ่ายสิ่งของที่ได้รับบริจาคเพื่อสงเคราะห์ผู้เดือดร้อนในกรณีต่างๆ

การพิจารณาอนุมัติการแจกจ่ายสิ่งของที่ได้รับบริจาคเพื่อสงเคราะห์ผู้ประสบความเดือดร้อนตามวรรคแรกต้องมีกรรมการพิจารณาลงนามอนุมัติอย่างน้อยสามคน


ข้อ  ๘  สิ่งของที่ได้แจกจ่ายสงเคราะห์ให้แก่ผู้เดือดร้อนตามข้อ ๗ ให้เจ้าหน้าที่บันทึกไว้ในทะเบียนและให้เก็บเอกสารการรับสิ่งของที่แจกจ่ายไปไว้เป็นหลักฐาน พร้อมทั้งรายงานให้อธิบดีทราบ


ข้อ  ๙  สิ่งของที่ชำรุดเสียหายใช้การไม่ได้หรือสิ่งของที่ไม่เหมาะที่จะช่วยเหลือให้แก่ผู้เดือดร้อนตามข้อ ๖.๒  และข้อ ๖.๓  ให้ดำเนินการทำลายหรือจำหน่ายออกจากบัญชี โดยถือปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ และวิธีการที่กำหนดไว้ในระเบียบของทางราชการ




 ประกาศ   ณ   วันที่  ๒๖  พฤศจิกายน  ๒๕๔๗





                            มุนินทร  ติยายน

                                                    (นายมุนินทร  ติยายน)

                                                       อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
