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ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
ว่าด้วยการรับจ่ายและการเก็บรักษาเงินรายได้ที่พักคนเดินทางกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
พ.ศ. ๒๕๔๗
------------------------

โดยที่เป็นการสมควรปรับปรุงแก้ไขระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ว่าด้วยการรับจ่ายและการเก็บรักษาเงินรายได้ที่พักคนเดินทางกรมประชาสงเคราะห์ พ.ศ.๒๕๔๕  ให้สอดคล้องกับการปรับโครงสร้างส่วนราชการใหม่ตามพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง  ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕  และพระราชกฤษฎีกาโอนกิจการบริหารและอำนาจหน้าที่ของส่วนราชการให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ. ๒๕๔๕

อาศัยอำนาจตามความในมาตรา  ๒๔   วรรคห้า   แห่งพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ  พ.ศ.๒๕๐๒  และที่แก้ไขเพิ่มเติม กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ โดยได้รับอนุมัติจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง  และผู้อำนวยการสำนักงบประมาณ  จึงวางระเบียบไว้ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑.  ระเบียบนี้เรียกว่า  “ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการว่าด้วยการรับจ่ายและการเก็บรักษาเงินรายได้ที่พักคนเดินทางกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ พ.ศ. ๒๕๔๗”

ข้อ ๒.  ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศเป็นต้นไป

ข้อ ๓.  ให้ยกเลิกระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ว่าด้วยการรับจ่ายและการเก็บรักษาเงินรายได้ที่พักคนเดินทางกรมประชาสงเคราะห์   พ.ศ. ๒๕๔๕    บรรดา   ระเบียบ    ข้อบังคับ   หรือคำสั่งอื่นใดในส่วนที่กำหนดไว้แล้วในระเบียบนี้หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับระเบียบนี้  ให้ใช้ระเบียบนี้แทน

ข้อ ๔.  ในระเบียบนี้


“อธิบดี” หมายความว่า อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ


“เงินรายได้” หมายความว่า เงินที่กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการได้รับกรรมสิทธิ์จากการดำเนินกิจการที่พักคนเดินทางกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ นอกเหนือจากเงินงบประมาณรายจ่ายซึ่งได้แก่
(1) ค่าที่พักที่รับจากผู้พักประเภทคิดค่าบริการ
(2) รายได้อื่นที่เกิดจากการดำเนินกิจการที่พักคนเดินทางกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
(3) ดอกผลหรือประโยชน์ที่ได้รับจากการดำเนินกิจการที่พักคนเดินทางกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ

ข้อ ๕.  การรับเงินรายได้  ให้ออกใบเสร็จรับเงินทุกครั้งที่มีการรับเงิน

ใบเสร็จรับเงินให้ใช้ตามแบบใบเสร็จรับเงินของทางราชการ และให้อยู่ในการกำกับดูแลของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ

ข้อ ๖.  ให้กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการเก็บรักษาเงินสดไว้เพื่อสำรองจ่ายได้ภายในวงเงินที่กำหนด  โดยความเห็นชอบของกระทรวงการคลัง นอกนั้นให้นำฝากกระทรวงการคลัง

ข้อ ๗.  เงินรายได้ให้นำไปจ่ายหรือก่อหนี้ผูกพันเพื่อกิจการที่พักคนเดินทางกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  ได้เฉพาะกรณีที่จะพึงใช้จ่ายจากเงินงบประมาณรายจ่าย

ข้อ ๘.  รายจ่ายต่อไปนี้  ห้ามจ่ายจากเงินรายได้
(1) รายจ่ายเป็นเงินยืม เว้นแต่เป็นการยืมเพื่อทดรองจ่ายในกิจการที่พักคนเดินทางกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
(2) รายจ่ายในลักษณะบำเหน็จ บำนาญ หรือเงินอื่นในลักษณะเดียวกัน
(3) รายจ่ายค่าครุภัณฑ์ที่มีราคาเกินกว่าหน่วยละ ๕๐,๐๐๐ บาท
(4) รายจ่ายค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้างที่มีราคาเกินกว่ารายการละ ๑๐๐,๐๐๐ บาท
(5) รายจ่ายเพื่อซื้อยานพาหนะ
(6) ค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการต่างประเทศ


ในกรณีที่มีความจำเป็นต้องจ่ายเงินวงเงินตามรายการในข้อ ๘ (๓)  หรือ ข้อ ๘ (๔)  หรือมีความจำเป็นต้องจ่ายตามข้อ ๘ (๕)  ให้ขอทำความตกลงกับสำนักงบประมาณก่อน

ข้อ ๙.  ให้อธิบดีหรือผู้ที่อธิบดีมอบหมายเป็นผู้มีอำนาจสั่งจ่ายหรือก่อหนี้ผูกพันเงินรายได้

ข้อ ๑๐.  การพัสดุ  ให้ปฏิบัติตามระเบียบว่าด้วยการพัสดุ
               
(ข้อ ๑๑.  การบัญชี  ให้ทำตามระบบบัญชีที่สอดคล้องกับหลักการและนโยบายบัญชีสำหรับหน่วยงานภาครัฐที่กระทรวงการคลังกำหนด    และเมื่อปิดบัญชีประจำปีแล้ว     ให้ส่งงบการเงินไปให้สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินตรวจสอบและรับรองภายในเก้าสิบวันนับแต่วันสิ้นปีงบประมาณ

เมื่อสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้ตรวจสอบรับรองงบการเงินแล้ว ให้ส่งงบการเงินดังกล่าวให้กรมบัญชีกลางและสำนักงบประมาณภายในสามสิบวันนับแต่วันที่สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้รับรองงบการเงิน

ข้อ ๑๒.  เพื่อให้การควบคุมการเบิกจ่ายเงินเป็นไปด้วยความเรียบร้อย  ให้หน่วยตรวจสอบภายใน กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการตรวจสอบหลักฐานการรับ จ่ายเงิน  และสรุปผลเสนออธิบดีอย่างน้อยปีละ  ๑ ครั้ง

ข้อ ๑๓.  ในกรณีที่ปรากฏว่ามีเงินรายได้เหลือเกินความจำเป็น กระทรวงการคลังจะกำหนดให้กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการนำส่งคลังเป็นรายได้แผ่นดินตามจำนวนที่เห็นสมควรได้

ข้อ ๑๔.  วิธีปฏิบัติอื่นใดนอกเหนือจากที่กำหนดไว้ในระเบียบนี้  ให้ปฏิบัติตามระเบียบของทางราชการโดยอนุโลม

ข้อ ๑๕.  ในกรณีที่ไม่อาจปฏิบัติตามระเบียบนี้ ให้ขอทำความตกลงกับกระทรวงการคลัง

ข้อ ๑๖.  ให้อธิบดีเป็นผู้รักษาการตามระเบียบนี้





ประกาศ   ณ  วันที่  ๘  เดือนมกราคม  พ.ศ. ๒๕๔๗






                วัลลภ  พลอยทับทิม






            (นายวัลลภ  พลอยทับทิม)






     อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
( ข้อ ๑๑ แก้ไขโดยระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการว่าด้วยการรับจ่ายและการเก็บรักษาเงินรายได้ที่พักคนเดินทางกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ (ฉบับที่ ๒ ) พ.ศ. ๒๕๔๘ ข้อ ๓





