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ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
ว่าด้วยการบริหารงานบุคคล พ.ศ. ๒๕๔๖
------------------


เนื่องจากมีพระราชกฤษฎีกาโอนกิจการบริหารและอำนาจหน้าที่ของส่วนราชการให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม พ.ศ.๒๕๔๕ พ.ศ.๒๕๔๕ กำหนดให้โอนบรรดากิจการ อำนาจหน้าที่ ทรัพย์สิน งบประมาณ ของกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม ในส่วนของกรมประชาสงเคราะห์มาเป็นของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

โดยที่เป็นการสมควรปรับปรุงระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ ว่าด้วยการบริหารงานบุคคล พ.ศ. ๒๕๓๑  ให้เหมาะสมและเป็นปัจจุบันสอดคล้องตามกฎหมายว่าด้วยการปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม จึงได้กำหนดระเบียบไว้ดังต่อไปนี้

ข้อ  ๑.  ระเบียบนี้เรียกว่า  “ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ว่าด้วยการบริหารงานบุคคล พ.ศ.๒๕๔๖”

ข้อ  ๒.  ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันถัดจากวันประกาศเป็นต้นไป

ข้อ  ๓.  ให้ยกเลิกระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ ว่าด้วยการบริหารงานบุคคล พ.ศ.๒๕๓๑


บรรดาระเบียบ ข้อบังคับ และคำสั่งอื่นๆ ในส่วนที่กำหนดไว้แล้วในระเบียบนี้หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับระเบียบนี้ ให้ใช้ระเบียบนี้แทน

ข้อ  ๔.  ในระเบียบนี้


“อธิบดี” หมายความว่า อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ



“รองอธิบดี” หมายความว่า รองอธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ


“ตำแหน่ง” หมายความว่า ตำแหน่งข้าราชการพลเรือนสามัญ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ


“ข้าราชการ” หมายความว่า ข้าราชการพลเรือนสามัญ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ

ข้อ  ๕.  ให้มีคณะกรรมการพัฒนากำลังคนกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการขึ้นคณะหนึ่งประกอบด้วย รองอธิบดีที่ได้รับมอบหมายเป็นประธาน และกรรมการอื่นที่อธิบดีเห็นสมควรเป็นกรรมการ โดยมีผู้อำนวยการกองกลางเป็นกรรมการและเลขานุการ



คณะกรรมการมีหน้าที่พิจารณาเสนอแนะหรือให้คำปรึกษาเกี่ยวกับการปรับปรุงแก้ไขและพัฒนาระบบการบริหารงานบุคคลของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการให้มีความเหมาะสม

ข้อ  ๖.  ในกรณีที่มีความจำเป็นเพื่อประโยชน์แห่งราชการ อธิบดีพิจารณาสั่งการนอกเหนือจากที่กำหนดไว้ในระเบียบนี้ได้ 

ข้อ  ๗.  ให้อธิบดีรักษาการตามระเบียบนี้ และให้มีอำนาจตีความและวินิจฉัยปัญหาเกี่ยวกับการปฏิบัติตามระเบียบนี้
หมวด ๑
การกำหนดตำแหน่ง  การสรรหา  และการสอบ

ข้อ  ๘.  การขอกำหนดตำแหน่ง หรือการเปลี่ยนแปลงตำแหน่งของข้าราชการให้ ส่วนราชการดำเนินการและนำส่งฝ่ายการเจ้าหน้าที่ กองกลาง ภายในเดือนธันวาคม


ในกรณีที่ส่วนราชการใดมีความจำเป็นเร่งด่วนต้องขอกำหนดตำแหน่งหรือเปลี่ยนแปลงตำแหน่งภายในใหม่ ให้ส่วนราชการนั้นชี้แจงเหตุผลความจำเป็นพร้อมด้วยสถิติปริมาณงานและเอกสารประกอบที่เกี่ยวข้องให้ฝ่ายการเจ้าหน้าที่ กองกลาง ทราบ ทั้งนี้การขอกำหนดตำแหน่งหรือเปลี่ยนแปลงตำแหน่งให้เป็นไปตามที่ ก.พ.กำหนด

ข้อ  ๙.  การสรรหาบุคคลมาบรรจุเข้ารับราชการในตำแหน่งต่างๆ ให้บรรจุจากผู้สอบแข่งขันหรือผู้สอบคัดเลือก หรือผู้คัดเลือกได้ ตามประกาศผลสอบของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ หรือสำนักงาน ก.พ. หรือที่ ก.พ.อนุมัติให้ดำเนินการคัดเลือกผู้สอบแข่งขันได้จากบัญชีผลการสอบแข่งขันของส่วนราชการอื่น


กรณีที่ ก.พ. อนุมัติให้กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการดำเนินการสอบแข่งขันเพื่อบรรจุบุคคลเข้ารับราชการในตำแหน่งบางตำแหน่ง ให้ดำเนินการตามหลักสูตรและวิธีการที่กำหนดไว้ในกฎหมาย กฎ ระเบียบ ข้อบังคับ หรือหนังสือสั่งการต่างๆที่มีขึ้นในเรื่องนี้

ข้อ  ๑๐.  การคัดเลือกเพื่อเลื่อนข้าราชการให้ดำรงตำแหน่งในระดับที่สูงขึ้น สำหรับตำแหน่งที่ ก.พ. กำหนดเป็นระดับควบและสูงกว่าระดับควบโดยไม่เปลี่ยนตำแหน่ง ให้ดำเนินการคัดเลือกโดยวิธีการประเมินบุคคลและประเมินผลงานตามที่ ก.พ.กำหนด

ข้อ  ๑๑.  การสอบคัดเลือกเพื่อเลื่อนข้าราชการให้ดำรงตำแหน่งในระดับที่สูงขึ้นให้ประกาศผลการสอบตามลำดับที่สมัครสอบและแต่งตั้งตามความเหมาะสมของตัวบุคคลและตำแหน่ง
หมวด  ๒
การบรรจุแต่งตั้งและเลื่อนระดับ

ข้อ  ๑๒.  ให้มีคณะกรรมการบรรจุและแต่งตั้งข้าราชการประกอบด้วย กรรมการที่อธิบดีเห็นสมควร โดยมีผู้อำนวยการกองกลางเป็นกรรมการและเลขานุการ เพื่อช่วยเหลืออธิบดีเกี่ยวกับการบรรจุและแต่งตั้งข้าราชการ

ข้อ  ๑๓.  การบรรจุและแต่งตั้งผู้สอบแข่งขันได้ในตำแหน่งต่างๆ จากบัญชีผลการสอบแข่งขันของสำนักงาน ก.พ.ให้บรรจุและแต่งตั้งผู้สอบแข่งขันได้ ให้ดำรงตำแหน่งตามที่ได้แจ้งสำนักงาน ก.พ. ส่งมาบรรจุและให้ปฏิบัติหน้าที่ตามตำแหน่งที่ได้รับการบรรจุไม่น้อยกว่า ๑ ปี

ข้อ  ๑๔.  การบรรจุและแต่งตั้งผู้สอบแข่งขันหรือสอบคัดเลือกหรือคัดเลือกได้ตามประกาศผลการสอบของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการเข้ารับราชการในตำแหน่งต่างๆ ให้คำนึงถึงคุณวุฒิ ความรู้ ความสามารถ และประสบการณ์ของผู้ที่จะได้รับการบรรจุให้เหมาะสมกับตำแหน่งหน้าที่และหน่วยงานที่จะบรรจุ ดังนี้


(๑)  ให้สั่งบรรจุเข้ารับราชการในตำแหน่งตามที่สอบแข่งขันได้ในหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่งที่มีตำแหน่งว่างอยู่


(๒)  ให้ศูนย์พัฒนาบุคลากร กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ดำเนินการฝึกอบรมปฐมนิเทศแก่ข้าราชการผู้ได้รับการบรรจุใหม่ตามตำแหน่งที่จะต้องปฏิบัติงานเป็นระยะเวลาประมาณ ๒ สัปดาห์


(๓)  ในกรณีจำเป็นและเพื่อประโยชน์แก่ราชการ อาจพิจารณาสั่งย้ายให้ไปดำรงตำแหน่งอื่น หรือให้ไปปฏิบัติหน้าที่ราชการอีกหน่วยงานหนึ่งก็ได้

ข้อ  ๑๕.  การทดลองปฏิบัติหน้าที่ราชการผู้ได้รับบรรจุเข้ารับราชการตามมาตรา ๕๔  แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.๒๕๓๕  ให้ทำการประเมินผลการทดลองปฏิบัติหน้าที่ราชการ ๒ ครั้ง ตาม กฎ ก.พ.ฉบับที่ ๒๑ (พ.ศ.๒๕๔๒) ออกตามความในพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน พ.ศ.๒๕๓๕  ว่าด้วยการทดลองปฏิบัติหน้าที่ราชการ  ดังนี้


ครั้งที่ ๑
เมื่อทดลองปฏิบัติหน้าที่ราชการมาแล้วเป็นเวลาสามเดือนนับตั้งแต่วันที่ได้รับการบรรจุ  ให้คณะกรรมการประเมินผลการทดลองปฏิบัติหน้าที่ราชการทำการประเมินผลการทดลองปฏิบัติหน้าที่ราชการของผู้ทดลองปฏิบัติหน้าที่ราชการภายใน ๗ วัน  เสนอต่อผู้มีอำนาจสั่งบรรจุเพื่อพิจารณาต่อไป


ครั้งที่ ๒
ให้ปฏิบัติเช่นเดียวกับครั้งที่ ๑ เมื่อทดลองปฏิบัติหน้าที่ราชการมาแล้วครบกำหนดหกเดือน

ข้อ  ๑๖.  การย้ายข้าราชการให้ไปดำรงตำแหน่งอื่นในระดับเดียวกัน ให้ดำเนินการปีละ ๒ ครั้ง  ในเดือนเมษายนและเดือนตุลาคม


ในกรณีที่จำเป็นเพื่อเสริมอัตรากำลัง หรือกรณีที่ข้าราชการอยู่ในระหว่างสอบสวนหรือมีพฤติการณ์ไม่สมควรที่จะให้ปฏิบัติหน้าที่ราชการในตำแหน่งต่อไป ให้ดำเนินการย้ายข้าราชการได้ตามความจำเป็นและเหมาะสม

ข้อ  ๑๗.  การย้ายข้าราชการให้ไปดำรงตำแหน่งอื่นในระดับเดียวกันตามข้อ ๑๖  วรรคหนึ่งให้พิจารณาจากข้าราชการที่ได้ปฏิบัติหน้าที่ในหน่วยงานติดต่อกันมาไม่น้อยกว่า ๔ ปี  เว้นแต่ในกรณีจำเป็นและประโยชน์แก่ราชการ จะพิจารณาย้ายให้ไปดำรงตำแหน่งอื่นก่อนครบกำหนด ๔ ปีก็ได้ตามความเหมาะสม

ข้อ  ๑๘.  ข้าราชการที่ประสงค์ขอย้ายไปดำรงตำแหน่งอื่นในระดับเดียวกัน  ซึ่งมิใช่กรณีตามข้อ ๑๒  จะต้องเป็นผู้ที่ได้ปฏิบัติหน้าที่ในหน่วยงานนั้นติดต่อกันมาแล้วไม่น้อยกว่า ๒ ปี   โดยยื่นคำร้องขอย้ายตามแบบที่กำหนดผ่านผู้บังคับบัญชาตามลำดับชั้น เพื่อนำเสนอคณะกรรมการตามข้อ ๑๒ พิจารณาตามหลักเกณฑ์  ดังนี้


(๑)  การย้ายข้าราชการไปดำรงตำแหน่งในหน่วยงานใด ต้องมีตำแหน่งที่มีอัตราเงินเดือนว่างอยู่ สามารถแต่งตั้งผู้ขอย้ายไปดำรงตำแหน่งได้เพื่อไม่ให้หน่วยงานเดิมขาดอัตรากำลังเจ้าหน้าที่


(๒)  ข้าราชการที่ได้ย้ายตามความประสงค์ ให้เบิกได้เฉพาะค่าพาหนะเดินทาง ค่าเบี้ยเลี้ยง และค่าเช่าที่พักระหว่างเดินทางไปราชการเท่านั้น ส่วนค่าขนย้ายครอบครัวให้งดเบิก

ข้อ  ๑๙.  ข้าราชการที่ได้รับคำสั่งให้ย้ายไปดำรงตำแหน่งในหน่วยงานอื่นให้เดินทางไปปฏิบัติหน้าที่ราชการตามตำแหน่งที่ได้รับการแต่งตั้งภายในระยะเวลาที่กำหนดไว้ในหนังสือส่งตัว

ข้อ  ๒๐.  การเลื่อนข้าราชการขึ้นดำรงตำแหน่งในระดับสูงขึ้นให้ดำเนินการตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กำหนดไว้ในกฎหมาย กฎ ะเบียบ หรือหนังสือสั่งการ สำหรับการเลื่อนขึ้นดำรงตำแหน่งในระดับสูงขึ้น กรณีที่มีการสอบคัดเลือกให้เลื่อนตามลำดับที่ เว้นแต่จะพิจารณาเห็นความเหมาะสมเป็นอย่างอื่น
หมวด ๓
คุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งและการทะเบียนประวัติ

ข้อ  ๒๑.  ข้าราชการมีคุณสมบัติเฉพาะสำหรับตำแหน่งใด ให้เป็นไปตามมาตรฐานกำหนดตำแหน่งที่ ก.พ.กำหนด

ข้อ  ๒๒.  หัวหน้าหน่วยงานในระดับ ๗ ให้เลื่อนหรือแต่งตั้งจากผู้มีคุณสมบัติเหมาะสมสำหรับตำแหน่ง โดยคำนึงถึงคุณวุฒิ อายุราชการ ความประพฤติ ความรู้ความสามารถ ความรับผิดชอบและประสบการณ์ในการปฏิบัติหน้าที่ราชการ

ข้อ  ๒๓.  ตำแหน่งผู้อำนวยการกอง ผู้อำนวยการสำนักงาน และหัวหน้าหน่วยงานใน ระดับ ๘ ให้แต่งตั้งจากผู้ที่ได้ดำรงตำแหน่งในระดับ ๗  มาแล้วไม่น้อยกว่า ๑ ปี  โดยคำนึงถึงคุณวุฒิ อายุราชการ ความประพฤติ ความรู้ความสามารถ ความรับผิดชอบ และประสบการณ์ในการปฏิบัติหน้าที่ราชการ

ข้อ  ๒๔.  การจัดทำทะเบียนประวัติข้าราชการให้ดำเนินการตามระเบียบและวิธีการที่ ก.พ.กำหนด

ข้อ  ๒๕.  ให้ทุกหน่วยงานในสังกัดกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ จัดทำแฟ้มสำเนาประวัติและทะเบียนประวัติประจำตัวข้าราชการขึ้น โดยให้ดำเนินการตามแนวปฏิบัติในการจัดทำแฟ้มสำเนาและทะเบียนบันทึกประวัติที่กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการกำหนด

ข้อ  ๒๖.  ให้มีศูนย์ข้อมูลบริหารงานบุคคลขึ้นในกองกลาง  เพื่อประโยชน์ในการจัดเก็บข้อมูลต่างๆ เกี่ยวกับการบริหารงานบุคคลของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
หมวด  ๔
การโอนและการกลับเข้ารับราชการ

ข้อ ๒๗.  ข้าราชการที่ขอโอนไปรับราชการในสังกัดหน่วยงานอื่น ให้โอนได้ตามความประสงค์ เว้นแต่ข้าราชการผู้ขอโอนมีสัญญาผูกพัน กรณีลาศึกษาหรือดูงานทั้งในประเทศและต่างประเทศ ซึ่งจะต้องปฏิบัติหน้าที่ราชการให้ครบถ้วนตามสัญญาถึงจะพิจารณาให้โอนไปรับราชการในสังกัดหน่วยงานอื่นได้

ข้อ ๒๘.  การรับโอนข้าราชการหรือบรรจุกลับเข้ารับราชการ กระทำได้ในกรณีดังต่อไปนี้


(๑)  ผู้ขอโอนหรือผู้ขอกลับเข้ารับราชการ ต้องเป็นผู้ที่มีคุณสมบัติสำหรับตำแหน่งตรงตามสายงานที่จะมาดำรงตำแหน่ง เป็นผู้มีสมรรถภาพในการปฏิบัติราชการ ไม่เคยเป็นผู้ต้องโทษจำคุก เว้นแต่เป็นความผิดที่ได้กระทำโดยประมาทหรือความผิดลหุโทษ หรือไม่เคยถูกลงโทษทางวินัย หรืออยู่ระหว่างถูกสอบสวน หรือมีพฤติการณ์ไม่เหมาะสม


(๒)  อายุของผู้ขอโอนหรือขอกลับเข้ารับราชการต้องมีอายุในวันยื่นคำร้องแต่ละระดับ  ดังนี้



ระดับ ๑  และระดับ ๒
อายุไม่เกิน  ๓๐  ปี



ระดับ ๓ ถึงระดับ ๕
อายุไม่เกิน  ๓๕  ปี



ระดับ  ๖


อายุไม่เกิน  ๔๐  ปี



ระดับ  ๗


อายุไม่เกิน  ๔๕  ปี



สำหรับผู้ที่เคยเป็นข้าราชการกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ซึ่งออกจากราชการไปแล้วและขอกลับเข้ารับราชการใหม่ต้องมีอายุในวันยื่นคำร้องแต่ระดับ ดังนี้



ระดับ ๑  และระดับ ๒
อายุไม่เกิน  ๓๕  ปี



ระดับ ๓  ถึงระดับ ๕
อายุไม่เกิน  ๔๐  ปี



ระดับ  ๖

 
อายุไม่เกิน  ๔๕  ปี



ระดับ  ๗


อายุไม่เกิน  ๕๐  ปี


(๓)  ตำแหน่งที่จะรับโอนหรือบรรจุกลับเข้ารับราชการจะต้องไม่สูงกว่าระดับสูงสุดของระดับควบของแต่ละสายงาน และต้องไม่มีบัญชีสอบแข่งขันหรือสอบคัดเลือกหรือคัดเลือก ค้างการบรรจุอยู่ เว้นแต่เป็นตำแหน่งวิชาชีพที่เหมาะสม


(๔)  การรับโอนหรือบรรจุกลับเข้ารับราชการ จะรับโอนหรือบรรจุกลับเข้ารับราชการไม่สูงกว่าอัตราเงินเดือนที่กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการมีอยู่ในขณะนั้น



(๕)  ข้าราชการผู้ประสงค์จะขอโอนมาหรือขอกลับเข้ารับราชการในกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ให้ยื่นคำร้องขอโอนหรือขอกลับเข้ารับราชการตามแบบที่กำหนด พร้อมทั้งเอกสารหลักฐานต่างๆ ตามที่ระบุไว้ในแบบคำร้อง จำนวน ๒ ชุด  เพื่อประกอบการพิจารณาและคำร้องดังกล่าว ให้มีอายุ ๒ ปี นับแต่วันยื่นคำร้อง
หมวด  ๕
การพิจารณาบำเหน็จความชอบและหลักเกณฑ์การเลื่อนเงินเดือน

ข้อ  ๒๙.  การพิจารณาบำเหน็จความชอบของข้าราชการประจำปี ให้คำนึงถึงหน้าที่ความรับผิดชอบ คุณภาพ และปริมาณงาน ความวิริยะอุตสาหะ ความประพฤติ ความยากลำบาก และการเสี่ยงอันตรายในการปฏิบัติงานในรอบปีที่ผ่านมา ตามหลักเกณฑ์การพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนข้าราชการ ตามกฎ ก.พ.ว่าด้วยการเลื่อนขั้นเงินเดือน พ.ศ.๒๕๔๔

ข้อ  ๓๐.  การพิจารณาและตัดสินการเลื่อนขั้นเงินเดือนข้าราชการ ให้ถือปฏิบัติดังนี้


(๑)  ให้ใช้แบบประเมินผลการปฏิบัติงานที่กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการได้กำหนดขึ้นในการประเมินผลการปฏิบัติงานของข้าราชการ


(๒)  การประเมินผลการปฏิบัติงานให้ประเมินผลปีละ ๒ ครั้ง



ครั้งที่หนึ่ง  ระยะเวลาตั้งแต่วันที่  ๑  ตุลาคม  ถึงวันที่  ๓๑  มีนาคม



ครั้งที่สอง  ระยะเวลาตั้งแต่วันที่  ๑  เมษายน  ถึงวันที่  ๓๐  กันยายน


(๓)  ข้าราชการผู้ที่จะได้รับการพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนครึ่งขั้นในแต่ละครั้ง จะต้องเป็นผู้ที่มีคุณสมบัติตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในข้อ ๗  แห่งกฎ ก.พ.ว่าด้วยการเลื่อนขั้นเงินเดือน พ.ศ.๒๕๔๔


(๔)  ข้าราชการผู้ที่จะได้รับการพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนหนึ่งขั้นในแต่ละครั้งต้องเป็นผู้อยู่ในหลักเกณฑ์ที่จะได้รับการพิจารณาเลื่อนขั้นเงินเดือนข้อ ๘  แห่งกฎ ก.พ.ว่าด้วยการเลื่อนขั้นเงินเดือน พ.ศ. ๒๕๔๔

ข้อ ๓๑.  การขอบำเหน็จความชอบเป็นกรณีพิเศษแก่ข้าราชการผู้ถึงแก่ความตายเนื่องจากได้รับอันตรายหรือถูกประทุษร้าย  หรือได้รับการป่วยเจ็บ เพราะเหตุปฏิบัติราชการในหน้าที่ในกรณีต่างๆ ถ้าการเสียชีวิตหรือการป่วยเจ็บนั้นมิได้เกิดจากความประมาทเลินเล่ออย่างร้ายแรง หรือจากความผิดของตนเองให้ดำเนินการตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการให้บำเหน็จความชอบเป็นกรณีพิเศษ พ.ศ.๒๕๒๑  และที่แก้ไขเพิ่มเติม หรือระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยบำเหน็จความชอบค่าทดแทน และการช่วยเหลือเจ้าหน้าที่และประชาชนผู้ปฏิบัติหน้าที่ราชการหรือช่วยเหลือราชการเนื่องในการป้องกันอธิปไตยและรักษาความสงบเรียบร้อยของประเทศ พ.ศ.๒๕๒๑  และที่แก้ไขเพิ่มเติม หรือระเบียบกระทรวงการคลัง ว่าด้วยเงินทำขวัญข้าราชการและลูกจ้าง พ.ศ.๒๕๑๖  และที่แก้ไขเพิ่มเติม แล้วแต่กรณี
หมวด ๖
การพัฒนาส่งเสริมสมรรถภาพข้าราชการ

ข้อ ๓๒.  ให้มีคณะกรรมการพัฒนาส่งเสริมสมรรถภาพข้าราชการกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการขึ้นคณะหนึ่ง ประกอบด้วย รองอธิบดีที่ได้รับมอบหมายเป็นประธานกรรมการ และกรรมการอื่นที่อธิบดีเห็นสมควรเป็นกรรมการ โดยมีหัวหน้าฝ่ายการเจ้าหน้าที่เป็นกรรมการและเลขานุการ


คณะกรรมการมีอำนาจหน้าที่ดังนี้


(๑)  พิจารณาแก้ไขสมรรถภาพของข้าราชการที่สมควรได้รับการพัฒนาสมรรถภาพในกรณีต่าง ๆ


(๒)  กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และให้คำปรึกษาแนะนำในการดำเนินการพัฒนาและส่งเสริมสมรรถภาพของข้าราชการ รวมทั้งการติดตามและประเมินผลการดำเนินการพัฒนาสมรรถภาพข้าราชการ


(๓)  เสนอความเห็นประกอบการพิจารณาความดีความชอบหรือการลงโทษทางวินัยหรืออื่นๆ ตามความเหมาะสม

ข้อ  ๓๓.  ให้กลุ่มพัฒนาระบบบริหารมีหน้าที่ให้การศึกษา ฝึกอบรมเพื่อพัฒนาข้าราชการกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  โดยมีวัตถุประสงค์ในการดำเนินการดังนี้



(๑)  เพื่อให้การศึกษาฝึกอบรมแก่ข้าราชการให้มีความรู้ความสามารถเหมาะสมกับตำแหน่งหน้าที่ราชการหรือให้พร้อมจะได้รับการแต่งตั้งเมื่อมีการเลื่อนระดับหรือเปลี่ยนสายงาน



(๒)  เพื่อเพิ่มพูนความรู้ความชำนาญและพัฒนาทัศนคติ ตลอดจนพฤติกรรมของข้าราชการให้ปฏิบัติงานได้อย่างมีประสิทธิภาพ


(๓)  เพื่อส่งเสริมการพัฒนาการบริหารงานพัฒนาสังคมและสวัสดิการ

ข้อ  ๓๔.  ให้ศูนย์พัฒนาบุคลากร กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ดำเนินการฝึกอบรมข้าราชการทั้งในส่วนของกรมและข้าราชการสังกัดส่วนราชการอื่นที่ส่งเข้ารับการฝึกอบรมหลักสูตรพื้นฐานซึ่งมีการฝึกอบรมเป็นประจำ  คือ


(๑)  หลักสูตรนักบริหารงานพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  (นพส.)


(๒)  หลักสูตรการพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  (พส.)


(๓)  หลักสูตรนักสังคมสงเคราะห์


(๔)  หลักสูตรนักพัฒนาสังคม


(๕)  หลักสูตรการปฏิบัติงานเฉพาะตำแหน่งต่างๆ


(๖)  หลักสูตรการฝึกอบรมอื่นๆ นอกจากที่กล่าวมาแล้วตามความจำเป็นและเหมาะสม

ข้อ  ๓๕.  การคัดเลือกข้าราชการเข้ารับการศึกษาฝึกอบรมในหลักสูตรต่างๆ ให้เป็นไปตามระเบียบที่กำหนดไว้ในหลักสูตรนั้นๆ

ข้อ  ๓๖.  ข้าราชการที่ประสงค์จะลาไปศึกษา ฝึกอบรม ดูงาน หรือปฏิบัติการวิจัยทั้งในประเทศและต่างประเทศ ให้ดำเนินการตามหลักเกณฑ์และวิธีการตามคำสั่งกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการและระเบียบของทางราชการว่าด้วยการให้ข้าราชการไปศึกษา ฝึกอบรม และดูงานต่างประเทศ
หมวด ๗
วินัยข้าราชการและสวัสดิการ

ข้อ  ๓๗.  ให้คณะกรรมการที่ได้รับแต่งตั้งทำการสอบสวนข้าราชการที่ต้องหาว่ากระทำผิดวินัยอย่างแรง  ดำเนินการสอบสวนให้แล้วเสร็จภายในเวลาที่กฎหมายกำหนด


ให้ฝ่ายการเจ้าหน้าที่ กองกลาง พิจารณาสำนวนการสอบสวน ซึ่งคณะกรรมการตามวรรคแรกได้ดำเนินการแล้วเสร็จแล้ว เสนอความเห็นต่ออธิบดีเพื่อพิจารณาต่อไป

ข้อ ๓๘.  การจัดสวัสดิการของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ให้ดำเนินการตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการจัดสวัสดิการภายในส่วนราชการ พ.ศ.๒๕๓๐ โดยให้มีคณะกรรมการสวัสดิการ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการคณะหนึ่ง ประกอบด้วย อธิบดี เป็นประธาน  กรรมการอื่นๆ ที่อธิบดีเห็นสมควร หัวหน้าฝ่ายการคลัง กองกลาง เป็นกรรมการและเหรัญญิก หัวหน้าฝ่ายการเจ้าหน้าที่ กองกลาง เป็นกรรมการและเลขานุการ


คณะกรรมการมีอำนาจหน้าที่ ดังนี้


(๑)  กำหนดนโยบายการจัดสวัสดิการภายในกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ


(๒)  กำหนดระเบียบทั่วไปและระเบียบปฏิบัติในการดำเนินการจัดสวัสดิการ เช่น ระเบียบการรับ-จ่าย  การเก็บรักษากองทุนสวัสดิการ และการจัดทำบัญชี


(๓)  อนุมัติให้มีหรือยุบเลิกการจัดสวัสดิการภายในประเภทใดประเภทหนึ่ง


(๔)  ควบคุมดูแลการจัดสวัสดิการภายใน ให้เป็นไปตามระเบียบที่กำหนดและอำนวยการจัดสวัสดิการให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ข้าราชการ


(๕)  แต่งตั้งบุคคล หรือกลุ่มบุคคล หรือคณะอนุกรรมการรับผิดชอบในการจัดการหรือดำเนินการจัดสวัสดิการภายในกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ

ข้อ  ๓๙.  การจัดสวัสดิการภายในกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  ให้จัดประเภทสวัสดิการ ดังนี้


(๑)  ส่งเสริมการออมทรัพย์ และให้กู้เงินโดยอาศัยสหกรณ์ออมทรัพย์ข้าราชการกรมประชาสงเคราะห์และสถาบันการเงินอื่นๆ


(๒)  การฌาปนกิจสงเคราะห์


(๓)  ส่งเสริมให้มีกิจกรรมการเจ้าหน้าที่สัมพันธ์ในหน่วยงาน


(๔)  ส่งเสริมกีฬาและนันทนาการตลอดจนกิจกรรมอื่นที่ส่งเสริมสุขภาพ


(๕)  สงเคราะห์ทุนการศึกษาให้แก่บุตรข้าราชการและเจ้าหน้าที่โดยอาศัยมูลนิธิ ลูกประชาสงเคราะห์  หรือกองทุนอื่น


(๖)  สวัสดิการอื่น ๆ ตามที่คณะกรรมการตามข้อ ๓๘ พิจารณาเห็นสมควร





ประกาศ  ณ  วันที่   ๑๙   ธันวาคม   พ.ศ. ๒๕๔๖







วัลลภ  พลอยทับทิม






      (นายวัลลภ  พลอยทับทิม)






อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
