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ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
ว่าด้วยการดำเนินงานฝึกอบรมหลักสูตรนักบริหารระดับต้น และระดับกลาง
พ.ศ. ๒๕๔๖
-----------------


เพื่อให้การดำเนินงานฝึกอบรมหลักสูตรนักบริหารระดับต้น และระดับกลาง ซึ่งเป็นหลักสูตรประจำ สำหรับฝึกอบรมและพัฒนาข้าราชการระดับบริหาร ของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อยและมีประสิทธิภาพ จึงเห็นสมควรกำหนดระเบียบว่าด้วยการดำเนินงานฝึกอบรมหลักสูตรดังกล่าวไว้ดังนี้

ข้อ ๑.  ระเบียบนี้  เรียกว่า  “ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการว่าด้วยการดำเนินงานฝึกอบรมหลักสูตรนักบริหารระดับต้นและระดับกลาง พ.ศ.๒๕๔๖”

ข้อ ๒.  ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับ ตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป

ข้อ ๓.  ในระเบียบนี้


“ผู้อำนวยการหลักสูตร” หมายถึง อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ


“หลักสูตรนักบริหารระดับต้น และระดับกลาง” หมายถึง หลักสูตรการพัฒนาสังคมและสวัสดิการ(พส.)และหลักสูตรนักบริหารงานพัฒนาสังคมและสวัสดิการ(นพส.)



“กรรมการหลักสูตร” หมายถึง คณะกรรมการหลักสูตรการพัฒนาสังคมและสวัสดิการ และหลักสูตรนักบริหารงานพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ที่ได้รับการแต่งตั้งจากอธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ


“ผู้เข้าอบรม”หมายถึง ผู้ที่ผ่านการคัดเลือกจากคณะกรรมการหลักสูตรฯ ให้เข้าอบรมหลักสูตรการพัฒนาสังคมและสวัสดิการ (พส.)หรือหลักสูตรนักบริหารงานพัฒนาสังคมและสวัสดิการ(นพส.)

ข้อ ๔.  ให้อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ เป็นผู้รักษาการ ตามระเบียบนี้
หมวด ๑
หน้าที่ของผู้เข้าอบรม

ข้อ ๕.  เพื่อความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการฝึกอบรมร่วมกัน ผู้เข้าอบรมจะต้องถือปฏิบัติดังนี้


(๑)  ตั้งใจศึกษาอบรมให้เต็มความสามารถ


(๒)  รักษากิริยามารยาทให้เรียบร้อยทั้งในเวลาเรียน ในการศึกษาดูงาน และในการสมาคมกับบุคคลทั่วไป


(๓)  รักษาความสามัคคีในหมู่คณะ


(๔)  ปฏิบัติตามข้อบังคับและคำสั่งในการฝึกอบรมอย่างเคร่งครัด


(๕)  ไม่กระทำการใดๆ ซึ่งก่อความเดือดร้อนรำคาญแก่หมู่คณะ


(๖)  ไม่ดื่มสุราในสถานที่ฝึกอบรม เว้นแต่ในโอกาสที่ได้จัดงานเลี้ยงขึ้นเป็นพิเศษ


(๗)  ไม่เล่นการพนันในบริเวณสถานที่ฝึกอบรม

ข้อ ๖.  ผู้เข้าอบรมต้องเข้ารับการศึกษาอบรมตามกำหนดเวลาของหลักสูตรที่กำหนดไว้อย่างเคร่งครัด โดยจะต้องมีการเซ็นชื่อเช่นเดียวกับการมาปฏิบัติราชการปกติ


ในกรณีที่ผู้เข้าอบรมไม่สามารถเข้ารับการศึกษา อบรม เนื่องจากมีกิจธุระ หรือป่วยให้ยื่นใบลาต่อผู้อำนวยการหลักสูตร หรือกรรมการหลักสูตรที่ได้รับมอบหมาย โดยถือปฏิบัติตามระเบียบว่าด้วยการลาของข้าราชการ

ข้อ ๗.
  ผู้เข้าอบรมต้องพักอยู่ในหอพักซึ่งจัดไว้ให้ ถ้ามีความจำเป็นต้องออกไปค้างคืนภายนอก จะต้องได้รับอนุญาตจากผู้อำนวยการหลักสูตรหรือกรรมการหลักสูตรที่ได้รับมอบหมาย

ข้อ ๘.  ห้ามนำบุคคลอื่นเข้ามาพักในศูนย์พัฒนาบุคลากร

ข้อ ๙.  การปฏิบัติกิจวัตรประจำวัน ผู้เข้าอบรมจะต้องปฏิบัติ ดังนี้
เวลา  ๐๕.๓๐
น.
ตื่นนอนทำธุรกิจส่วนตัว
เวลา ๐๖.๐๐  น.

พร้อมกัน ณ สถานที่ที่กำหนดนำเสนอสารคดี  ๕  นาที





เกี่ยวกับสถานการณ์ปัจจุบัน  และออกกำลังกาย
เวลา ๐๗.๐๐  น.

รับประทานอาหารเช้า
เวลา ๐๘.๒๐  น.

พร้อมกันบริเวณเสาธงเชิญธงชาติขึ้นสู่ยอดเสา





และเข้าชั้นเรียน
เวลา ๐๘.๓๐  น.

กิจกรรมนักบริหาร
เวลา ๐๙.๐๐  น.

การศึกษาประจำวัน
เวลา ๑๒.๐๐  น.

รับประทานอาหารกลางวัน
เวลา ๑๓.๐๐  น.

การศึกษาประจำวัน
เวลา ๑๘.๐๐  น.

รับประทานอาหารเย็น
เวลา ๑๙.๐๐  น.

กิจกรรมพิเศษ
เวลา ๒๒.๐๐  น.

เข้านอน

ข้อ ๑๐.  การแต่งกายของผู้เข้าอบรม


(๑)  การแต่งกายในชั้นเรียน



ชาย
สวมเสื้อเชิ้ตสีสุภาพ แขนสั้นหรือแขนยาว หรือชุดพระราชทาน





หรือชุดซาฟารีและกางเกงขายาวสีสุภาพ รองเท้าหุ้มส้นสีสุภาพ



หญิง
สวมเสื้อแขนสั้นหรือแขนยาวสีสุภาพ กระโปรงสีสุภาพ





รองเท้าหุ้มส้นหรือรองเท้ารัดส้นสีสุภาพ


(๒)  การแต่งกายในการออกกำลังกาย ให้แต่งชุดกีฬาสุภาพ


(๓)  การแต่งกายในระหว่างศึกษาดูงานและการประกอบพิธีการต่างๆ จะกำหนดเป็นคราวๆ ไปตามความเหมาะสม

ข้อ ๑๑.  ให้ผู้เข้าอบรมมีคณะกรรมการ ประกอบด้วย



(๑) ประธาน



๑ 
คน



(๒) รองประธาน


๑
คน



(๓) เลขานุการ



๑ 
คน



(๔) ประธานกลุ่มกิจกรรมต่างๆ
๑ 
คน



(๕) กรรมการอื่นๆ ไม่เกิน

๖ 
คน


โดยให้ผู้เข้าอบรมทุกคนเป็นสมาชิกในกลุ่มกิจกรรมใดกิจกรรมหนึ่ง และให้มีการเลือกตั้งคณะกรรมการภายในสัปดาห์ที่ ๒ โดยระหว่างที่ยังไม่ได้ทำการเลือกตั้ง ให้มีคณะกรรมการชั่วคราวเพื่อทำหน้าที่แทนคณะกรรมการรุ่นไปพลางก่อน


กลุ่มกิจกรรมมี ๕ กลุ่มคือ


๑.
กลุ่มวิชาการ  มีหน้าที่เกี่ยวกับการประชาสัมพันธ์ จัดหาข่าวสาร การจัดทำวารสาร หนังสือประจำรุ่น และการช่วยเหลืองานด้านวิชาการอื่นๆ เพื่อสนับสนุนการศึกษาอบรมทางด้านวิชาการให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ


๒.
กลุ่มกีฬา  มีหน้าที่จัดการกีฬา เช่น การฝึกกายบริหาร เลือกประเภทกีฬา จัดอุปกรณ์ จัดให้มีการแข่งขั้นกีฬาระหว่างผู้เข้าอบรม หรือกับบุคคลภายนอกตามโอกาสอันควร


๓.
กลุ่มสวัสดิการ  มีหน้าที่ดูแลทุกข์สุขทั่วไปของผู้เข้าอบรม เช่น การเจ็บป่วย จัดเครื่องดื่มของว่างประจำที่พัก ทำหน้าที่เป็นสื่อกลางระหว่าง ผู้เข้าอบรมกับฝ่ายอำนวยการหลักสูตรในการรับฟังความทุกข์สุข และข้อควรแก้ไขในการศึกษาอบรม


๔.
กลุ่มนันทนาการ  มีหน้าที่จัดกิจกรรมนันทนาการเป็นครั้งคราว ให้เหมาะสมตามโอกาสอันควร เพื่อเป็นการบำรุงขวัญ การพักผ่อนหย่อนใจ และเสริมสร้างความสามัคคี


๕.
กลุ่มอาหารและสถานที่  มีหน้าที่ดูแลติดต่อประสานงานระหว่างผู้เข้าอบรมกับฝ่ายอำนวยการหลักสูตร ในการรับฟังความต้องการเกี่ยวกับข้อเสนอในการด้านอาคาร สถานที่ รวมทั้งการดูแลด้านอาหาร

ข้อ ๑๒.  การกำหนดหน้าที่ความรับผิดชอบของกลุ่มกำกับกิจวัตรประจำวัน


ให้ผู้เข้าอบรมทุกคนมีหน้าที่ต้องปฏิบัติหน้าที่ประจำวัน โดยให้ฝ่ายอำนวยการหลักสูตร จัดแบ่งกลุ่มผู้เข้าอบรม ออกเป็นกลุ่ม จำนวนเท่าๆกัน หรือใกล้เคียงกัน เพื่อทำหน้าที่กลุ่มกำกับกิจวัตรประจำวันหรือกลุ่ม (ปว.)


(๑)  หัวหน้ากลุ่ม มีหน้าที่ควบคุมดูแลการปฏิบัติกิจวัตรประจำวันของนักศึกษาทุกคนและมอบหมายหน้าที่และควบคุมการปฏิบัติงานของสมาชิกในกลุ่ม


(๒)  ผู้ช่วยหัวหน้ากลุ่ม มีหน้าที่ปฏิบัติหน้าที่ตามหัวหน้ากลุ่มมอบหมาย หรือปฏิบัติหน้าที่แทนหัวหน้ากลุ่ม เมื่อหัวหน้ากลุ่มไม่สามารถปฏิบัติงานได้


(๓) ผู้นำกิจกรรมภาคเช้า มีหน้าที่ในการเรียกแถวตอนหรือหน้ากระดานตามลำดับกลุ่ม ปว. ณ สถานที่ที่เจ้าหน้าที่กำหนดเวลา ๐๖.๐๐ น. เรียกแถวหน้ากระดานเฉพาะกลุ่ม ปว. ซึ่งรับผิดชอบเชิญผู้เข้าอบรมเสนอสารคดี  ๕ นาที  และเรียกแถวฝึกกายบริหารตามกลุ่ม  ปว.



(๔)  ผู้เชิญธงชาติ และผู้นำสวดมนต์ มีหน้าที่เชิญธงชาติขึ้นสู่เสา นำสวดมนต์
ไหว้พระ เมื่อเสร็จกิจกรรมภาคเรียนกลางคืน


(๕)  ผู้ต้อนรับผู้บรรยาย มีหน้าที่ต้อนรับผู้บรรยายร่วมกับเจ้าหน้าที่ แนะนำประวัติผู้บรรยายในชั้นเรียน กล่าวขอบคุณวิทยากร


(๖)  ผู้สำรวจจำนวนผู้เข้าอบรม มีหน้าที่สำรวจจำนวนผู้เข้าอบรมในทุกกิจกรรมของแต่ละวัน


(๗)  ผู้ประมวลแบบสรุปสาระสำคัญท้ายบทเรียน เพื่อนำเสนอคณะกรรมการหลักสูตรประจำสัปดาห์


โดยการประเมินผลการปฏิบัติงานของกลุ่มกำกับกิจวัตรประจำวันให้ผู้เข้าอบรมมีส่วนร่วมในการประเมินผลการปฏิบัติงานของกลุ่ม และบันทึกเป็นคะแนนลงในแบบฟอร์มที่กำหนด
หมวด ๒
การวัดผลและประกาศนียบัตร

ข้อ ๑๓.  การวัดผลการศึกษา ประกอบด้วย วิธีการวัดผล  ๒  ด้านคือ



(๑)  การวัดผลภาควิชาการ

๘๐  คะแนน



(๒)  การวัดผลภาคพฤติกรรม

๒๐  คะแนน


ผู้เข้าอบรมจะต้องได้คะแนนวัดผลแต่ละด้านไม่น้อยกว่า ร้อยละ ๖๐ ขึ้นไป จึงจะถือว่าเป็นผู้ที่ผ่านการวัดผลการศึกษาอบรม โดยรายละเอียดการวัดผลในแต่ละด้าน คณะกรรมการหลักสูตรจะเป็นผู้พิจารณากำหนดเป็นหลักสูตรไป

ข้อ ๑๔.  กรณีผู้เข้าอบรมผู้ใดไม่ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ที่กำหนดไว้ในระเบียบนี้ ให้คณะกรรมการหลักสูตรมีอำนาจในการว่ากล่าว ตักเตือนผู้เข้าอบรมปฏิบัติให้ถูกต้องตามข้อปฏิบัติที่กำหนด และภายหลังจากการว่ากล่าว ตักเตือนแล้ว ผู้เข้าอบรมยังประพฤติเช่นนั้นอีก ให้คณะกรรมการหลักสูตรมีอำนาจในการตัดคะแนนตามความเหมาะสม


กรณีที่ผู้เข้าอบรมผู้ใดมีความประพฤติผิดศีลธรรมจรรยาอย่างร้ายแรง หรือกระทำผิดวินัยข้าราชการตามกฎหมายว่าด้วยพระราชบัญญัติข้าราชการพลเรือน ให้รายงานผู้อำนวยการหลักสูตรเพื่อพิจารณาคัดชื่อผู้นั้นออกจากทะเบียนผู้เข้าอบรมและส่งตัวกลับสังกัดเดิม

ข้อ  ๑๕.  ผู้เข้าอบรมที่ถือว่าจบหลักสูตรการอบรม และมีสิทธิได้รับประกาศนียบัตรจะต้องปฏิบัติตามเงื่อนไข ดังต่อไปนี้
(๑)  เป็นผู้ผ่านการวัดผลการศึกษาด้านวิชาการและด้านพฤติกรรม โดยได้คะแนนการวัดผลของแต่ละด้านร้อยละ  ๖๐  ขึ้นไป
(๒)  มีเวลาศึกษาอบรมไม่น้อยกว่า ร้อยละ ๘๐ ขึ้นไป ยกเว้นในกรณีผู้เข้ารับการฝึกอบรมผู้ใดเกิดเจ็บป่วยหรือมีเหตุจำเป็น ให้อยู่ในดุลยพินิจของผู้อำนวยการหลักสูตรที่จะพิจารณาว่า  ผู้รับการฝึกอบรมผู้นั้นควรมีสิทธิรับประกาศนียบัตร หรือไม่
หมวด ๓
อำนาจหน้าที่ของผู้อำนวยการหลักสูตร

ข้อ  ๑๖.  เพื่อให้การปฏิบัติเกี่ยวกับการศึกษาอบรมดำเนินไปด้วยความเรียบร้อย จึงกำหนดอำนาจหน้าที่ของผู้อำนวยการหลักสูตรการพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  ไว้ดังนี้
(๑)  ให้ผู้อำนวยการหลักสูตรมีอำนาจกำกับดูแล และบริหารจัดการให้เป็นไปตามระเบียบแบบแผน และแนวนโยบายการพัฒนาบุคลากรของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
(๒)  ให้ผู้อำนวยการหลักสูตรมีหน้าที่ดูแล ว่ากล่าวตักเตือน และแนะนำผู้เข้ารับการฝึกอบรมเกี่ยวกับการศึกษาอบรม ตลอดจนความประพฤติ กิริยามารยาทและศีลธรรมอันดีงาม
(๓)  ให้ผู้อำนวยการหลักสูตรมีอำนาจลงโทษ  ตัดคะแนนความประพฤติ ผู้เข้ารับการฝึกอบรมที่ฝ่าฝืนระเบียบ คำสั่งต่างๆ ตลอดจนการประพฤติตนไม่เหมาะสม ผิดศีลธรรมจรรยา และวัฒนธรรมอันดีงาม
(๔)  ให้ผู้อำนวยการหลักสูตรมีอำนาจอนุญาตให้ผู้เข้ารับการฝึกอบรมลาป่วย ลากิจ ได้ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการลา
(๕)  การปฏิบัติการใดๆ เกี่ยวกับการศึกษาอบรมที่มิได้กำหนดไว้ในระเบียบนี้ ให้เป็นอำนาจของผู้อำนวยการหลักสูตร เป็นผู้พิจารณาดำเนินการตามความเหมาะสม  เป็นกรณีไป
หมวด ๔
อำนาจหน้าที่ของคณะกรรมการหลักสูตร

ข้อ  ๑๗.  ให้คณะกรรมการหลักสูตร มีอำนาจหน้าที่ดังนี้
(๑)  กำหนดนโยบาย และวางแผนในการพัฒนาบุคลากรให้สอดคล้องกับความต้องการขององค์กร หน่วยปฏิบัติ และประชาชน
(๒)  กำกับ ดูแลการบริหารจัดการหลักสูตรทั้งด้านเนื้อหาหลักสูตร และการบริหารโครงการฝึกอบรม ให้ทันสมัย มีมาตรฐาน และเป็นสากล
(๓)  พิจารณาคัดเลือกผู้เข้าอบรม และกำหนดเกณฑ์การผ่านอบรม
(๔)  กำกับดูแลให้คำปรึกษา และวางแผนในการติดตามผล  ประเมินผลการนำความรู้ไปใช้เพื่อการพัฒนางาน




ประกาศ  ณ  วันที่  ๑๙  กุมภาพันธ์  พ.ศ. ๒๕๔๖




วัลลภ    พลอยทับทิม






 (นายวัลลภ    พลอยทับทิม)






     อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
