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ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
ว่าด้วยการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
พ.ศ. ๒๕๔๕
-----------------

ด้วยที่ประชุมคณะกรรมการดำเนินกิจการการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมประชาสงเคราะห์ ได้มีมติเมื่อวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๔๕ ให้แก้ไขเปลี่ยนแปลงระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ว่าด้วยการฌาปนกิจสงเคราะห์  เนื่องจากได้มีการจัดตั้งกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  และได้มีการโอนภารกิจกรมประชาสงเคราะห์มาเป็นของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ฉะนั้น เพื่อให้กิจการของการฌาปนกิจสงเคราะห์กรมประชาสงเคราะห์เป็นไปด้วยความเรียบร้อย จึงได้ปรับปรุงแก้ไขระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ ว่าด้วยการฌาปนกิจสงเคราะห์ เป็นระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ว่าด้วยการฌาปนกิจสงเคราะห์  ดังต่อไปนี้
หมวด ๑
ทั่วไป

ข้อ  ๑.  ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ว่าด้วยการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ พ.ศ.๒๕๔๕”

ข้อ  ๒.  ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับนับแต่วันที่นายทะเบียนการฌาปนกิจสงเคราะห์รับขึ้นทะเบียนเป็นต้นไป

ข้อ  ๓.  ให้ยกเลิก “ระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ ว่าด้วยการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมประชาสงเคราะห์ พ.ศ.๒๕๔๔”


บรรดากฎ ข้อบังคับ หรือระเบียบอื่นใดในส่วนที่มีบัญญัติไว้แล้วในระเบียบนี้ หรือซึ่งขัดหรือแย้งกับบัญญัติแห่งระเบียบนี้ ให้ใช้ระเบียบนี้แทน


ข้อ  ๔.  สำนักงานการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ตั้งอยู่ที่กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ เลขที่ ๑๐๓๔ ถนนกรุงเกษม แขวงมหานาค เขตป้อมปราบศัตรูพ่าย กรุงเทพมหานคร

ข้อ  ๕.  เครื่องหมายของการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการเป็นรูปวงกลม ตรงกลางเป็นรูปพระประชาบดีประทับอยู่เหนือแท่น มีคำว่า “การฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ” อยู่รอบวงกลมด้านนอก

(ข้อ  ๖.  ในระเบียบนี้


“การฌาปนกิจสงเคราะห์” หมายความว่า การฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ


“สมาชิก” หมายความว่า สมาชิกการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ


“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการดำเนินกิจการของการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ


“นายทะเบียน” หมายความว่า นายทะเบียนการฌาปนกิจสงเคราะห์ ของส่วนราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ และองค์กรวิชาชีพซึ่งเป็นนิติบุคคลที่อยู่ภายใต้การกำกับของรัฐ


“เงินค่าสมัคร” หมายความว่า เงินค่าสมัครเข้าเป็นสมาชิกของการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ


“เงินสงเคราะห์” หมายความว่า เงินที่สมาชิกร่วมกันออกช่วยเหลือเป็นค่าจัดการศพหรือค่าจัดการศพและสงเคราะห์ครอบครัวของสมาชิก ซึ่งถึงแก่ความตาย รวมทั้งเป็นค่าใช้จ่ายเพื่อดำเนินกิจการของการฌาปนกิจสงเคราะห์

ข้อ  ๗.  การฌาปนกิจสงเคราะห์ จะเปิดทำการในวันเปิดทำงานของทางราชการทุกวัน ระหว่างเวลาราชการ
หมวด ๒
วัตถุประสงค์

ข้อ  ๘.  การฌาปนกิจสงเคราะห์ มีวัตถุประสงค์เพื่อทำการสงเคราะห์ซึ่งกันและกันในการจัดการศพ หรือจัดการศพและสงเคราะห์ครอบครัวของสมาชิกซึ่งถึงแก่ความตายด้วยเงินสงเคราะห์ โดยไม่ประสงค์จะหากำไรมาแบ่งปัน
หมวด ๓
สมาชิกภาพและการขาดจากสมาชิกภาพ

ข้อ  ๙.  สมาชิกของการฌาปนกิจสงเคราะห์ มี ๒ ประเภท  คือ
(1) สมาชิกสามัญ ได้แก่ ข้าราชการ ลูกจ้างประจำ และลูกจ้างประจำของการฌาปนกิจสงเคราะห์ ในสังกัดกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ เจ้าหน้าที่ของสหกรณ์ออมทรัพย์ กรมประชาสงเคราะห์จำกัด และพนักงานของสำนักงานธนานุเคราะห์
(2) สมาชิกสมทบ ได้แก่ สามีหรือภรรยาของสมาชิกสามัญ

ข้อ ๑๐.  ผู้สมัครเข้าเป็นสมาชิกต้องมีคุณสมบัติ  ดังต่อไปนี้
(1) มีความประพฤติดี และยินยอมปฏิบัติตามระเบียบของการฌาปนกิจสงเคราะห์
(2) ไม่เป็นบุคคลวิกลจริต หรือจิตฟั่นเฟือน ไม่สมประกอบ
(3) ไม่เป็นบุคคลซึ่งถูกตัดชื่อออกจากการเป็นสมาชิกตามข้อ ๑๕ (๓)
(๔)
ไม่เป็นบุคคลที่ลาออกจากการเป็นสมาชิก และยังค้างชำระเงินสงเคราะห์อยู่



สำหรับผู้สมัครเข้าเป็นสมาชิกสมทบ จะต้องมีอายุไม่เกิน ๕๕ ปีบริบูรณ์ และต้องสมัครเข้าเป็นสมาชิกในขณะที่คู่สมรสยังมีสถานภาพเป็นข้าราชการ ลูกจ้างประจำ ลูกจ้างของการฌาปนกิจสงเคราะห์ เจ้าหน้าที่ของสหกรณ์ออมทรัพย์กรมประชาสงเคราะห์ จำกัด หรือพนักงานสำนักงานธนานุเคราะห์

ข้อ ๑๑.  ผู้ที่ประสงค์จะสมัครเข้าเป็นสมาชิก ต้องยื่นใบสมัครตามแบบของการฌาปนกิจสงเคราะห์ท้ายระเบียบนี้พร้อมชำระเงินค่าสมัคร โดยสมาชิกสามัญให้ยื่นผ่านผู้บังคับบัญชาตามลำดับชั้นเพื่อรับรองคุณสมบัติ ส่วนสมาชิกสมทบต้องมีหลักฐานประกอบการสมัคร คือ สำเนาทะเบียนสมรส ใบตรวจรับรองสุขภาพจากแพทย์แผนปัจจุบันชั้นหนึ่ง สำเนาทะเบียนบ้าน บัตรประจำตัวประชาชน หรือใบทหารกองเกินอย่างใดอย่างหนึ่ง โดยให้สามีหรือภรรยาเป็นผู้รับรองและยื่นผ่านผู้บังคับบัญชาของสมาชิกสามัญด้วย


ข้าราชการ ลูกจ้างประจำ และลูกจ้างประจำของการฌาปนกิจสงเคราะห์ ในสังกัดกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ เจ้าหน้าที่สหกรณ์ออมทรัพย์กรมประชาสงเคราะห์ จำกัด  และพนักงานสำนักงานธนานุเคราะห์ ถ้าประสงค์จะสมัครเข้าเป็นสมาชิกจะต้องสมัครภายใน ๑ ปี  นับตั้งแต่วันที่ได้รับการบรรจุ เว้นแต่คณะกรรมการจะกำหนดเป็นอย่างอื่น

ข้อ ๑๒.  สมาชิกภาพจะเริ่มตั้งแต่
(1) สมาชิกสามัญ ตั้งแต่วันที่คณะกรรมการมีมติให้รับเข้าเป็นสมาชิก
(2) สมาชิกสมทบ เมื่อครบ ๙๐ วัน นับแต่วันที่คณะกรรมการมีมติให้รับเข้าเป็นสมาชิก

ข้อ ๑๓.  การฌาปนกิจสงเคราะห์ จะออกหนังสือหลักฐานแสดงการเป็นสมาชิกตามแบบ การฌาปนกิจสงเคราะห์ท้ายระเบียบนี้ให้แก่สมาชิกทุกคน

ข้อ ๑๔.  สมาชิกซึ่งย้ายไปรับราชการในสังกัดกระทรวง ทบวง กรมอื่น หรือพ้นจากการเป็นข้าราชการ ลูกจ้างประจำ หรือลูกจ้างชั่วคราว แล้วแต่กรณี ถ้าไม่ประสงค์จะเป็นสมาชิกต่อไปให้แสดงความจำนงต่อคณะกรรมการเป็นลายลักษณ์อักษร หากไม่แสดงความจำนงดังกล่าวให้ถือว่ายังคงเป็นสมาชิกต่อไป

(ข้อ ๑๕.  สมาชิกภาพต้องสิ้นสุดลงในกรณี
(1) ตาย
(2) ลาออกโดยให้มีผลนับแต่วันที่การฌาปนกิจสงเคราะห์ได้รับหนังสือลาออกจากสมาชิกภาพ
(3) คณะกรรมการมีมติให้ตัดชื่อออกเพราะค้างชำระเงินสงเคราะห์ โดยได้รับหนังสือเตือนเป็นหนังสือไปรษณีย์ลงทะเบียนตอบรับเตือนจากการฌาปนกิจสงเคราะห์ แล้วไม่นำเงินสงเคราะห์มาชำระให้ครบจำนวน ภายใน ๙๐ วัน นับจากวันที่ได้รับหนังสือ
(4) คณะกรรมการมีมติให้ตัดชื่อออกเพราะค้างชำระเงินสงเคราะห์ เนื่องจากการฌาปนกิจสงเคราะห์ติดต่อหลักแหล่งที่อยู่ไม่ได้

ข้อ  ๑๖.  สมาชิกสมทบขาดจากการสมรสกับสมาชิกสามัญ ย่อมไม่ทำให้สมาชิกภาพสิ้นสุดลง

ข้อ ๑๗.  การสิ้นสุดแห่งสมาชิกภาพตามข้อ ๑๕ สมาชิกไม่มีสิทธิเรียกเงินค่าสมัครเงินสงเคราะห์หรือเงินอื่นใดที่ได้ชำระตามระเบียบนี้คืนจากการฌาปนกิจสงเคราะห์ เว้นแต่เงินสงเคราะห์ล่วงหน้าที่ยังไม่ตกอยู่ในความผูกพันที่จะต้องจ่ายเป็นเงินสงเคราะห์ให้แก่สมาชิกที่ถึงแก่ความตาย
หมวด ๔
เงินค่าสมัครและเงินสงเคราะห์

ข้อ ๑๘.  ผู้สมัครเข้าเป็นสมาชิกต้องเสียค่าสมัครในวันสมัครเข้าเป็นสมาชิกเป็นเงิน ๑๐ บาท เมื่อการฌาปนกิจสงเคราะห์รับสมัครผู้ใดเข้าเป็นสมาชิกแล้ว ผู้นั้นมีหน้าที่ต้องชำระเงินสงเคราะห์ล่วงหน้าตามข้อ ๒๑

(ข้อ ๑๙.  เมื่อสมาชิกของการฌาปนกิจสงเคราะห์คนใดคนหนึ่งถึงแก่ความตาย สมาชิกทุกคนมีหน้าที่ต้องออกเงินสงเคราะห์เพื่อเป็นค่าจัดการศพ หรือจัดการศพและสงเคราะห์ครอบครัว ให้แก่ผู้มีสิทธิรับเงินสงเคราะห์ของสมาชิกที่ตายนั้น รายละ ๑๓ บาท

ข้อ ๒๐.  การชำระเงินค่าสมัคร เงินสงเคราะห์ และเงินสงเคราะห์ล่วงหน้า ให้ชำระ ณ สำนักงานการฌาปนกิจสงเคราะห์ หน่วยงานหรือส่วนราชการของกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ หรือที่ซึ่งคณะกรรมการกำหนด

ข้อ ๒๑.  ให้การฌาปนกิจสงเคราะห์ เรียกเก็บเงินสงเคราะห์ล่วงหน้าจากสมาชิกเพื่อสำรองจ่ายเป็นค่าจัดการศพ หรือจัดการศพและสงเคราะห์ครอบครัว เป็นจำนวนเงินคนละ ๒๔๐ บาทถ้วน

ข้อ ๒๒.  บุคคลซึ่งมีสิทธิได้รับเงินสงเคราะห์ ได้แก่บุคคลตามลำดับดังนี้ โดยผู้อยู่ในลำดับก่อนย่อมตัดสิทธิผู้อยู่ในลำดับหลัง
(1) บุคคลที่สมาชิกแสดงความจำนงไว้ในใบสมัคร หรือแจ้งเป็นลายลักษณ์อักษรไว้กับการฌาปนกิจสงเคราะห์ให้เป็นผู้รับเงินสงเคราะห์
(2) บุคคลที่เป็นทายาทโดยธรรมตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์


ถ้าไม่มีบุคคลดังกล่าวข้างต้น การฌาปนกิจสงเคราะห์จะจัดการศพสมาชิกถึงแก่ความตายให้ตามประเพณีทางศาสนาของสมาชิกผู้นั้น เมื่อมีเงินสงเคราะห์เหลืออยู่เท่าใดให้ตกเป็นของการฌาปนกิจสงเคราะห์ภายใต้เงื่อนไขในประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์


เงินสงเคราะห์ถือว่าเป็นเงินที่สมาชิกจ่ายสงเคราะห์ซึ่งกันและกันในการจัดการศพหรือจัดการศพและสงเคราะห์ครอบครัวของสมาชิกที่ถึงแก่ความตายตามระเบียบนี้ ไม่ถือว่าเป็นมรดกของสมาชิกผู้ถึงแก่ความตาย ทายาทโดยธรรมของสมาชิกที่ถึงแก่ความตายไม่มีสิทธิเรียกร้องเงินสงเคราะห์ หรือเป็นเหตุฟ้องร้องเงินสงเคราะห์ไม่ได้ไม่ว่ากรณีใดๆ ทั้งสิ้น

(ข้อ  ๒๓.  การจ่ายเงินสงเคราะห์จะจ่ายเงินสงเคราะห์ให้แก่ผู้มีสิทธิรับเงินสงเคราะห์ตามข้อ ๒๒  เมื่อสำนักงานการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ รับเอกสารถูกต้องครบถ้วนในงวดแรกตามที่เรียกเก็บเงินได้ภายใน ๓ วันทำการ ส่วนการจ่ายเงินสงเคราะห์งวดสุดท้าย  การฌาปนกิจสงเคราะห์จะจ่ายเงินสงเคราะห์งวดสุดท้ายให้หลังจากการจ่ายเงินงวดแรกแล้วภายใน  ๑๒๐ วัน


การจ่ายเงินสงเคราะห์ให้ผู้มีสิทธิรับเงินสงเคราะห์ตามข้อ ๒๒  การฌาปนกิจสงเคราะห์จะหักเงินค่าใช้จ่ายของการฌาปนกิจสงเคราะห์  ในอัตราร้อยละ ๖  ของเงินสงเคราะห์ที่เรียกเก็บได้
หมวด ๕
สิทธิและหน้าที่ของสมาชิก
(1) 
ข้อ ๒๔.  สมาชิกมีสิทธิดังต่อไปนี้
(2) มีสิทธิแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับกิจการของการฌาปนกิจสงเคราะห์ต่อคณะกรรมการและมีสิทธิเรียกร้องให้คณะกรรมการกระทำ หรืองดเว้นการกระทำเพื่อประโยชน์ของการฌาปนกิจสงเคราะห์ หรือป้องกันความเสียหายอันเกิดขึ้นแก่การฌาปนกิจสงเคราะห์
(3) ขอตรวจบัญชีและเอกสารของการฌาปนกิจสงเคราะห์ ตามข้อ ๓๖ แห่งระเบียบนี้
(4) ยื่นคำร้องขอต่อนายทะเบียนให้เลิกการฌาปนกิจสงเคราะห์ โดยมีสมาชิกอื่นรวมด้วยไม่น้อยกว่า ๑ ใน ๔ ของสมาชิกทั้งหมด

ข้อ ๒๕.  สมาชิกต้องมีหน้าที่ปฏิบัติดังนี้
(1) ปฏิบัติตามระเบียบ ประกาศ หรือคำสั่งของการฌาปนกิจสงเคราะห์และมติของคณะกรรมการ
(2) สมาชิกต้องชำระเงินสงเคราะห์ล่วงหน้าเพิ่มเติมให้เรียบร้อยภายใน ๓๐ วัน หลังจากได้รับแจ้งจากการฌาปนกิจสงเคราะห์
(3) เก็บรักษาหนังสือสำคัญการเป็นสมาชิกการฌาปนกิจสงเคราะห์ไว้ ถ้าหายต้องรีบแจ้งเพื่อขอใบแทนใหม่จากการฌาปนกิจสงเคราะห์
(4) สมาชิกผู้ใดย้ายที่อยู่ เปลี่ยนชื่อ เปลี่ยนนามสกุล แก้วัน เดือน ปีเกิดของตน ให้สมาชิกยื่นคำร้องต่อเลขานุการของการฌาปนกิจสงเคราะห์ภายใน ๑๕ วัน นับแต่วันย้าย เปลี่ยน หรือแก้นั้น เพื่อการฌาปนกิจสงเคราะห์จะได้แก้ไขหลักฐานต่างๆ ในทะเบียนให้ถูกต้อง
(5) สมาชิกผู้ใดมีความประสงค์เปลี่ยนชื่อบุคคลที่สมาชิกผู้นั้นได้แสดงความจำนงไว้ในใบสมัครให้มีสิทธิได้รับเงินสงเคราะห์ ตามข้อ ๒๒ ใหม่ ให้สมาชิกผู้นั้นแจ้งเป็นลายลักษณ์อักษรต่อเลขานุการของการฌาปนกิจสงเคราะห์ ตามแบบท้ายระเบียบนี้
หมวด ๖
คณะกรรมการและการดำเนินกิจการ

ข้อ ๒๖.  ให้มีคณะกรรมการดำเนินกิจการของการฌาปนกิจสงเคราะห์คณะหนึ่ง มีจำนวนไม่เกิน ๑๕ คน  ประกอบด้วยอธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการเป็นประธานกรรมการโดยตำแหน่ง และแต่งตั้งสมาชิกเป็นรองประธานกรรมการ ๓ คน เหรัญญิก ๑ คน เลขานุการ ๑ คน นอกจากนั้นเป็นกรรมการ


การแต่งตั้งและการเปลี่ยนตัวกรรมการให้อยู่ในดุลยพินิจและความรับผิดชอบของอธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ในฐานะหัวหน้าส่วนราชการ

ข้อ ๒๗.  ให้คณะกรรมการเป็นผู้แทนของการฌาปนกิจสงเคราะห์ ในกิจการที่เกี่ยวกับบุคคล ภายนอก เพื่อการนี้คณะกรรมการจะมอบหมายให้กรรมการคนหนึ่ง หรือหลายคนทำการแทนก็ได้

ข้อ ๒๘.  คณะกรรมการมีอำนาจหน้าที่ในการดำเนินกิจการของการฌาปนกิจสงเคราะห์ทุกประการให้เป็นไปตามระเบียบนี้ และให้หมายความรวมถึง
(1) กำหนดหลักเกณฑ์ วิธีปฏิบัติในเรื่องต่างๆ ซึ่งไม่ขัดหรือแย้งระเบียบนี้
(2) การพิจารณากำหนดรายจ่ายของการฌาปนกิจสงเคราะห์เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายประโยชน์อย่างอื่นตามที่จำเป็น โดยอนุโลมตามระเบียบแบบแผนของทางราชการ
(3) การจ้างเจ้าหน้าที่ของการฌาปนกิจสงเคราะห์ตามความจำเป็น
(4) การพิจารณากำหนดการจ่ายเงินค่าตอบแทนแก่เจ้าหน้าที่กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการที่ช่วยปฏิบัติงานให้แก่การฌาปนกิจสงเคราะห์
(5) การกำหนดอัตราเบี้ยประชุม หรือค่าพาหนะให้แก่กรรมการของการฌาปนกิจสงเคราะห์ตามความเหมาะสม
(6) พิจารณาแต่งตั้งคณะอนุกรรมการเพื่อปฏิบัติตามระเบียบนี้
(7) การจัดการเรื่องอื่นๆ ที่จะเป็นประโยชน์แก่สมาชิก และการฌาปนกิจสงเคราะห์


ในการดำเนินกิจการของการฌาปนกิจสงเคราะห์ คณะกรรมการจะมอบหมายให้กรรมการคนหนึ่ง หรือหลายคนทำการแทนก็ได้

ข้อ ๒๙.  ให้คณะกรรมการประชุมกันอย่างน้อย ๓ เดือนต่อ ๑ ครั้ง ถ้ามีเหตุผลและความจำเป็น อาจประชุมกันมากกว่า ๓ เดือนต่อ ๑ ครั้งก็ได้ และในการประชุมต้องมีกรรมการหรือผู้ที่ได้รับมอบหมายมาประชุมไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งจึงเป็นองค์ประชุม

ข้อ ๓๐.  ประธานกรรมการมีอำนาจสั่งการตามมติของที่ประชุมคณะกรรมการ และบริหารกิจการของการฌาปนกิจสงเคราะห์ให้เป็นไปตามระเบียบนี้ ตลอดจนปกครองบังคับบัญชาแต่งตั้งถอดถอนเลื่อนเงินเดือน และลงโทษลูกจ้างของการฌาปนกิจสงเคราะห์


ในกรณีที่ประธานกรรมการไม่อาจปฏิบัติหน้าที่ได้ ให้รองประธานกรรมการปฏิบัติหน้าที่แทน

ข้อ ๓๑.  ในการประชุมคณะกรรมการ ให้ประธานกรรมการเป็นประธานในที่ประชุม ถ้าประธานไม่อยู่ในที่ประชุม ให้รองประธานกรรมการเป็นประธานแทน


การวินิจฉัยปัญหาต่างๆ ในที่ประชุมคณะกรรมการ ถ้าในระเบียบนี้มิได้กำหนดไว้เป็นอย่างอื่น ให้ถือคะแนนเสียงข้างมาก ถ้าคะแนนเสียงเท่ากันให้ประธานที่ประชุมออกเสียงเพิ่มขึ้นอีกเสียงหนึ่งเป็นเสียงชี้ขาด

ข้อ ๓๒.  กรรมการย่อมพ้นจากตำแหน่งเมื่อ
(1) ตาย
(2) ลาออก
(3) ขาดจากสมาชิกภาพ
(4) อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการสั่งให้ออก
(5) พ้นสภาพการเป็นข้าราชการกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
หมวด ๗
การเงินและการบัญชี

ข้อ ๓๓.  เงินทุกประเภทที่การฌาปนกิจสงเคราะห์ได้รับ ต้องนำไปฝากธนาคารออมสินหรือธนาคารพาณิชย์ หรือสถาบันการเงินอื่นๆ ที่เชื่อถือได้ ตามที่คณะกรรมการเห็นสมควรในนามของการฌาปนกิจสงเคราะห์


การเบิกเงินฝากจากธนาคารหรือสถาบันการเงิน ต้องมีประธานกรรมการหรือรองประธานกรรมการคนใดคนหนึ่งลงนามร่วมกับเหรัญญิกหรือเลขานุการ


เหรัญญิกจะเก็บรักษาเงินสดไว้ที่สำนักงานได้ไม่เกิน ๕,๐๐๐ บาท

ข้อ ๓๔.  ประธานกรรมการมีอำนาจหน้าที่ในการสั่งจ่ายเงินในการบริหารกิจการของการฌาปนกิจสงเคราะห์ และการสั่งจ่ายเงินสงเคราะห์ ซึ่งการสั่งจ่ายเงินในการบริหารกิจการของการฌาปนกิจสงเคราะห์ หากเกินกว่าครั้งละ ๕๐,๐๐๐ บาท ต้องได้รับอนุมัติจากคณะกรรมการก่อนทุกครั้งไป

ข้อ ๓๕.  การฌาปนกิจสงเคราะห์ต้องจัดให้มีบัญชีแสดงฐานะการเงินตามแบบที่นายทะเบียนกำหนด และต้องเก็บรักษาเอกสารประกอบบัญชีแสดงให้เห็นความถูกต้องแห่งบัญชีนั้นด้วย


วันสิ้นปีทางบัญชีของการฌาปนกิจสงเคราะห์ ให้เป็นไปตามปีปฏิทิน

ข้อ ๓๖.  เมื่อวันสิ้นปีบัญชีทุกปี ให้คณะกรรมการตั้งผู้สอบบัญชีซึ่งไม่ได้เป็นกรรมการตามข้อ ๒๖ แห่งระเบียบนี้ ทำการตรวจสอบบัญชีและงบดุลประจำปี ตามที่การฌาปนกิจสงเคราะห์ได้จัดทำขึ้นตามแบบที่นายทะเบียนกำหนดเสนอต่ออธิบดีประธานกรรมการอนุมัติในเดือนเมษายน


การฌาปนกิจสงเคราะห์ ต้องส่งสำเนางบดุลตามวรรคหนึ่ง ที่มีคำรับรองว่าถูกต้องต่อนายทะเบียนภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่ได้รับอนุมัติ และต้องแสดงไว้ที่สำนักงานเพื่อให้สมาชิกผู้มีส่วนได้เสียตรวจดูได้ด้วย

ข้อ ๓๗.  เมื่อสิ้นเดือนมิถุนายนของทุกปี การฌาปนกิจสงเคราะห์ต้องส่งสำเนาทะเบียนสมาชิกที่เพิ่มขึ้น และแจ้งการตายของสมาชิกหรือการพ้นจากสมาชิกภาพให้แก่นายทะเบียนภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันสิ้นเดือนนั้น

ข้อ ๓๘.  หลักฐานเอกสารตามข้อ ๓๕ และข้อ ๓๖ การฌาปนกิจสงเคราะห์ต้องเก็บรักษาไว้เป็นเวลาไม่น้อยกว่า ๑๐ ปี
หมวด ๘
การแก้ไขหรือเพิ่มเติมระเบียบ

ข้อ ๓๙.  การแก้ไขหรือเพิ่มเติมระเบียบ ให้กระทำโดยมติของที่ประชุมคณะกรรมการและต้องมีคะแนนเสียงในการลงมติไม่ต่ำกว่า ๒ ใน ๓  ของจำนวนกรรมการทั้งหมด และต้องไม่ขัดต่อวัตถุประสงค์ของการฌาปนกิจสงเคราะห์หรือขัดต่อกฎหมาย


เมื่อคณะกรรมการมีมติให้แก้ไขหรือเพิ่มเติมระเบียบข้อใดข้อหนึ่งแล้ว ประธานกรรมการต้องขอความเห็นชอบจากนายทะเบียนภายใน ๓๐ วัน นับแต่วันที่คณะกรรมการมีมติ และเมื่อนายทะเบียนให้ความเห็นชอบแล้วจึงจะใช้บังคับได้
หมวด ๙
การเลิกการฌาปนกิจสงเคราะห์และการชำระบัญชี

ข้อ ๔๐.  ในกรณีที่ได้รับคำสั่งจากนายทะเบียนให้เลิกการฌาปนกิจสงเคราะห์ ให้คณะกรรมการประชุมพิจารณาว่าสมควรเลิกหรือจะมีทางแก้ไขประการใด ถ้าที่ประชุมคณะกรรมการมีมติไม่ให้เลิกการฌาปนกิจสงเคราะห์ และมีเหตุผลและวิธีการแก้ไขประการใด ให้เสนออธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการในฐานะหัวหน้าส่วนราชการ เพื่อทำหนังสืออุทธรณ์ต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์  ยื่นต่อนายทะเบียนภายใน ๓๐  วัน นับแต่วันได้รับคำสั่งจากนายทะเบียน

ข้อ ๔๑.  เมื่อต้องเลิกการฌาปนกิจสงเคราะห์ ให้อธิบดีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการจัดให้มีการชำระบัญชี และเมื่อชำระบัญชีแล้ว ถ้ามีทรัพย์สินของการฌาปนกิจสงเคราะห์เหลืออยู่เท่าใดให้โอนไปให้กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ เพื่อใช้จ่ายในด้านสวัสดิการต่อไป




ให้ไว้  ณ  วันที่  ๒๗  พฤศจิกายน  พ.ศ.๒๕๔๕





                     วัลลภ  พลอบทับทิม





                 (นายวัลลภ  พลอยทับทิม)
       
   
        ประธานกรรมการการฌาปนกิจสงเคราะห์



              กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ
หมายเหตุ  
นายทะเบียนการฌาปนกิจสงเคราะห์ของส่วนราชการ องค์การของรัฐและรัฐวิสาหกิจ  ได้พิจารณาแล้วเห็นว่าไม่ขัดต่อระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการฌาปนกิจสงเคราะห์ของส่วนราชการ องค์การของรัฐ และรัฐวิสาหกิจ  พ.ศ.๒๕๑๗   ตั้งแต่วันที่  ๒๘  มกราคม พ.ศ.๒๕๔๖
( ข้อ ๖ แก้ไขโดยระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ว่าด้วยการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๘ ข้อ ๓


( ข้อ ๑๕ แก้ไขโดยระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ว่าด้วยการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๘ ข้อ ๔


( ข้อ ๑๙ แก้ไขโดยระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ว่าด้วยการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๘ ข้อ ๕


( ข้อ ๒๓ แก้ไขโดยระเบียบกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ ว่าด้วยการฌาปนกิจสงเคราะห์ กรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๘ ข้อ ๖





