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ระเบียบกรมประชาสงเคราะห์
ว่าด้วยการสงเคราะห์คนชราประเภทบ้านพักสำหรับผู้สูงอายุ
พ.ศ. ๒๕๓๕
---------------------


เนื่องด้วยกรมประชาสงเคราะห์มีนโยบายขยายบริการงานด้านสวัสดิการสงเคราะห์ประชาชน โดยเฉพาะงานในด้านการสงเคราะห์คนชรา นอกจากการให้ความช่วยเหลือทางด้านวิชาการและการจัดกิจกรรมต่าง ๆ ตามปกติแล้ว ยังมีหลักการพิเศษให้ผู้รับการสงเคราะห์ประเภทสูงอายุได้สิทธิปลูกบ้านพักในบริเวณที่ดินของสถานสงเคราะห์เพื่ออยู่อาศัยตลอดชีวิตของตนเอง


ดังนั้น เพื่อให้การสงเคราะห์ประชากรกลุ่มเป้าหมายดังกล่าวบรรลุผลตามนโยบายและดำเนินการไปด้วยความเรียบร้อย จึงออกระเบียบไว้ดังต่อไปนี้
หมวด ๑
ข้อความทั่วไป


ข้อ ๑.
  ระเบียบนี้เรียกว่า “ระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ว่าด้วยการสงเคราะห์คนชรา ประเภทบ้านพักสำหรับผู้สูงอายุ พ.ศ. ๒๕๓๕”


ข้อ ๒.  ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป


ข้อ ๓.  บรรดาระเบียบหรือข้อบังคับ คำสั่ง อื่นใดในส่วนที่กำหนดไว้แล้วในระเบียบนี้หรือซึ่งขัด หรือแย้งกับระเบียบนี้ให้ใช้ระเบียบนี้แทน


ข้อ ๔.
  ในระเบียบนี้




“สถานสงเคราะห์” หมายความถึง สถานสงเคราะห์คนชรา ซึ่งกรมประชาสงเคราะห์จัดตั้งขึ้น



“ผู้รับการสงเคราะห์” หมายความถึง ผู้สูงอายุ ผู้ที่มีคุณสมบัติตามระเบียบนี้และได้รับอนุญาตให้เข้าอยู่อาศัยในบ้านพักสำหรับผู้สูงอายุ



“บ้านพักสำหรับผู้สูงอายุ” หมายถึง บ้านพักประเภทบ้านพักเดี่ยว หรือบ้านพักคู่หรือเรือนแถว



“ผู้ปกครองสถานสงเคราะห์” หมายถึง ผู้ปกครองสถานสงเคราะห์คนชรา



“อธิบดี” หมายถึง อธิบดีกรมประชาสงเคราะห์


ข้อ ๕.
  ให้ผู้อำนวยการกองสวัสดิการสงเคราะห์เป็นผู้รักษาการให้เป็นไปตามระเบียบนี้
หมวด ๒
คุณสมบัติผู้มีสิทธิรับการสงเคราะห์


ข้อ ๖.  ผู้ที่มีสิทธิที่จะได้รับการสงเคราะห์ประเภทบ้านพักสำหรับผู้สูงอายุจะต้องมีคุณสมบัติ ดังต่อไปนี้
๖.๑  ผู้สูงอายุทั้งชายและหญิงจะต้องมีอายุตั้งแต่ ๕๘ ปีขึ้นไป
๖.๒  มีสัญชาติไทย
๖.๓  ไม่เป็นโรคติดต่ออันตราย
๖.๔  ไม่พิการทุพพลภาพหรือจิตฟั่นเฟือน
๖.๕  เป็นผู้ที่สามารถช่วยเหลือตนเองได้ในชีวิตประจำวันเป็นอย่างดี
๖.๖  เป็นผู้ที่มีปัญหาความเดือดร้อน
๖.๗  เป็นผู้มีรายได้สามารถออกค่าใช้จ่ายสำหรับปลูกสร้างบ้านพักและค่าบริการอื่นๆ ตามระเบียบและข้อบังคับของกรมประชาสงเคราะห์
๖.๘  มีความประพฤติดี ไม่เคยมีประวัติเสื่อมเสีย โดยมีบุคคลพึงเชื่อถือได้ให้การรับรอง
หมวด ๓
หลักเกณฑ์การยื่นสมัครเข้าอยู่ในบ้านพักสำหรับผู้สูงอายุ

ข้อ ๗.  ผู้ซึ่งมีคุณสมบัติตามข้อ ๖ ถ้าหากมีความประสงค์จะเข้าอยู่อาศัยประเภทบ้านพักสำหรับผู้สูงอายุ ตามข้อ ๔ ให้ยื่นใบสมัครตามแบบที่กรมประชาสงเคราะห์กำหนด โดยยื่นต่อเจ้าหน้าที่กองสวัสดิการสงเคราะห์ กรมประชาสงเคราะห์ หรือที่ทำการประชาสงเคราะห์จังหวัดท้องที่อันเป็นภูมิลำเนาของผู้สมัคร หรือสถานสงเคราะห์ที่มีโครงการปลูกสร้างบ้านพักสำหรับผู้สูงอายุ ตามประกาศของกรมประชาสงเคราะห์

ข้อ ๘.  ผู้สมัครจะต้องส่งหลักฐานประกอบพร้อมใบสมัคร  ดังนี้
๘.๑  สำเนาทะเบียนบ้านและบัตรประจำตัวประชาชนหรือบัตรประจำตัวอย่างอื่นที่ทางราชการออกให้
๘.๒  ผลการเอ็กซเรย์ปอด
๘.๓  ใบรับรองแพทย์
๘.๔  หลักฐานการเงิน บัญชีเงินฝากในธนาคารหรือพันธบัตรในนามของผู้สูงอายุที่ยื่นสมัครหรือหลักฐานที่แสดงรายได้
๘.๕  หลักฐานใบรับรองความประพฤติ ตามข้อ ๖.๘

ข้อ ๙.  ในเขตกรุงเทพมหานคร เมื่อผู้สูงอายุได้ยื่นใบสมัครแล้วให้นักสังคมสงเคราะห์ดำเนินการตรวจสอบข้อเท็จจริง ปัญหาความเดือดร้อนตลอดจนฐานะความเป็นอยู่ของผู้สูงอายุที่ยื่นสมัครเพื่อประกอบการพิจารณาอนุมัติของอธิบดี


กรณีผู้ที่ยื่นสมัครมีภูมิลำเนาอยู่นอกเขตกรุงเทพมหานคร ให้นักสังคมสงเคราะห์ของที่ทำการประชาสงเคราะห์หรือเจ้าหน้าที่ผู้ที่ประชาสงเคราะห์จังหวัดมอบหมายให้เป็นผู้ดำเนินการสอบข้อเท็จจริงและรวบรวมหลักฐานเสนอผ่านผู้ว่าราชการจังหวัดและกองสวัสดิการสงเคราะห์เพื่อเสนออธิบดีพิจารณาอนุมัติ

ข้อ ๑๐.  ผู้สูงอายุที่ยื่นสมัครรายใด ได้รับแจ้งผลการพิจารณาให้เป็นผู้รับการสงเคราะห์ประเภทบ้านพักผู้สูงอายุ จะต้องตอบยืนยันการปลูกสร้างบ้านพักให้อธิบดีทราบภายในกำหนด ๓๐ วัน นับตั้งแต่วันที่ได้รับหนังสือ ถ้าหากพ้นกำหนดเวลาดังกล่าวโดยไม่แจ้งข้อขัดข้องเป็นหนังสือให้อธิบดีทราบให้ถือว่าผู้นั้นสละสิทธิ

ข้อ ๑๑.  ผู้ยื่นสมัครที่ถือว่าสละสิทธิ์ตามข้อ ๑๐ สามารถยื่นสมัครใหม่ได้อีก แต่สิทธิการทำสัญญาปลูกสร้างบ้านพักในที่ดินของสถานสงเคราะห์แห่งใดให้เป็นดุลพินิจของอธิบดี
หมวด ๔
หลักเกณฑ์การทำสัญญาปลูกสร้างบ้านพัก

ข้อ ๑๒.  ผู้ที่ได้อนุมัติให้เป็นผู้รับการสงเคราะห์ตามหนังสือแจ้งในข้อ ๙  จะต้องทำสัญญาอนุญาตให้ใช้ที่ดินปลูกสร้างบ้านพักสำหรับผู้สูงอายุในสถานสงเคราะห์กับอธิบดีภายในกำหนด

ข้อ ๑๓.  ผู้รับการสงเคราะห์จะต้องปฏิบัติตามสัญญาและข้อตกลงที่อธิบดีกำหนดดังนี้
๑๓.๑  ในวันทำสัญญาอนุญาตให้ใช้ที่ดินปลูกสร้างบ้านพักสำหรับผู้สูงอายุจะต้องวางเงินประจำล่วงหน้า  ต่ออธิบดีเป็นคำสั่งจองปลูกบ้านพักในวงเงินที่อธิบดีกำหนดและให้ถือว่าเงินจำนวนดังกล่าวเป็นส่วนหนึ่งของเงินค่าปลูกสร้างบ้านพักกรณีได้มีการลงมือปลูกสร้างแล้ว
๑๓.๒  ผู้รับการสงเคราะห์เมื่อได้รับอนุมัติให้ใช้ที่ดินปลูกสร้างบ้านพักแล้ว หากชำระเงินเป็นงวด ๆ ตามที่อธิบดีกำหนด ผู้รับการสงเคราะห์จะต้องเป็นผู้ทำสัญญาในฐานะเป็นผู้ว่าจ้างกับผู้รับจ้าง (ผู้รับเหมา) เอง หากชำระเงินครั้งเดียวในวันทำสัญญา อธิบดีจะเป็นผู้ทำสัญญาฐานะผู้ว่าจ้างกับผู้รับจ้าง (ผู้รับเหมา) เอง
๑๓.๓  ผู้รับการสงเคราะห์จะต้องจ่ายเงินล่วงหน้าสำหรับเป็นค่าปลูกสร้างบ้านพักตามสัญญาในกรณีผู้รับการสงเคราะห์ไม่ปฏิบัติตามเงื่อนไขดังกล่าว ให้ถือว่าเงินวางประจำล่วงหน้าตามข้อ ๑๓.๑  ตกเป็นกรรมสิทธิ์ของมูลนิธิสถานสงเคราะห์คนชรา และกรมประชาสงเคราะห์มีสิทธิที่จะให้ผู้รับการสงเคราะห์รายอื่นเข้าจองบ้านพักแทนได้



ในกรณีผู้รับการสงเคราะห์จ่ายเงินล่วงหน้าสำหรับเป็นค่าปลูกสร้างบ้านพักและได้มีการใช้จ่ายไปแล้วตามงวดงาน งวดใดงวดหนึ่ง ถ้าหากผู้รับการสงเคราะห์ไม่ยินยอมจ่ายเงินงวดต่อไปอีกเพื่อให้แล้วเสร็จสมบูรณ์ตามสัญญา ไม่ว่าจะเป็นเพราะเหตุผลใด ๆ ก็ตาม ให้ถือว่าเงินที่จ่ายไปล่วงหน้าตกเป็นกรรมสิทธิ์ของผู้ที่จะได้รับประโยชน์ตามสัญญาปลูกสร้างบ้านพัก
๑๓.๔  สำหรับบ้านพักและสิ่งปลูกสร้างที่ผู้รับการสงเคราะห์ได้ทำสัญญาปลูกสร้างขึ้นในที่ดินของสถานสงเคราะห์ใด ให้ตกเป็นกรรมสิทธิ์ของกรมประชาสงเคราะห์ทันที
๑๓.๕  การปลูกสร้างบ้านพักผู้สูงอายุให้ใช้แบบแปลนแผนผังและรายการตลอดจนรูปแบบสัญญาก่อสร้างที่กรมประชาสงเคราะห์กำหนด โดยให้เจ้าหน้าที่ช่างของกรมประชาสงเคราะห์เป็นผู้ควบคุมงานก่อสร้าง
หมวด ๕
สิทธิการเข้าอยู่อาศัยในบ้านพักผู้สูงอายุและการหมดสิทธิ

ข้อ ๑๔.  เมื่ออธิบดีมีหนังสือแจ้งให้เข้าอยู่อาศัยในบ้านพัก ผู้รับการสงเคราะห์มีสิทธิเข้าอยู่อาศัยโดยอยู่ร่วมกับสามีหรือภรรยาที่มีคุณสมบัติตามข้อ ๖  ตลอดชีวิตของผู้รับการสงเคราะห์

ข้อ ๑๕.  ในกรณีระหว่างการปลูกสร้างบ้านพักยังไม่แล้วเสร็จหรือเสร็จสมบูรณ์แล้วก็ดี ถ้าหากผู้รับการสงเคราะห์ได้จ่ายเงินล่วงหน้าแล้วงวดใดงวดหนึ่ง หรือจ่ายครบถ้วนตามเงื่อนไขตามสัญญาปลูกสร้างบ้านพัก แต่ปรากฏว่าผู้รับการสงเคราะห์ ตาย หรือเจ็บป่วย พิการ ทุพพลภาพจนไม่สามารถช่วยเหลือตนเองในชีวิตประจำวันได้ ให้อธิบดีมีอำนาจจัดผู้รับการสงเคราะห์รายอื่นเข้าอยู่อาศัยแทนได้ โดยเสียค่าใช้จ่ายการปลูกสร้างบ้านพักตามอัตราที่อธิบดีกำหนด เว้นแต่ในกรณีที่ผู้รับการสงเคราะห์ตาย และมีคู่สมรสหรือบุตรที่มีคุณสมบัติถูกต้องตามระเบียบฯ และได้ระบุชื่อไว้ในสัญญาอนุญาตให้ใช้ที่ดินปลูกสร้างบ้านพัก

ข้อ ๑๖.  ผู้รับการสงเคราะห์ที่เข้าอยู่อาศัยในบ้านพักผู้สูงอายุจะต้องจ่ายเงินค่าดูแลรักษาความสะอาด และค่าบริการอื่น ให้แก่มูลนิธิสถานสงเคราะห์เป็นรายเดือน ตามที่กำหนดในสัญญาอนุญาตให้ใช้ที่ดินปลูกสร้างบ้านพัก
กรณีที่ผู้รับการสงเคราะห์ไม่สามารถหรือไม่ยินยอมจ่ายเงินตามวรรคแรก เป็นระยะเวลาติดต่อกัน ๓ เดือน ให้อธิบดีสั่งผู้นั้นไปรับการสงเคราะห์ในประเภทสามัญ และให้ผู้รับการสงเคราะห์ประเภทบ้านพักผู้สูงอายุรายอื่นเข้าอยู่อาศัยแทนและเสียค่าใช้จ่ายสำหรับค่าปลูกสร้างบ้านพักตามอัตราที่อธิบดีกำหนด

ข้อ ๑๗.  ผู้รับการสงเคราะห์ประเภทบ้านพักผู้สูงอายุจะต้องเข้าอยู่อาศัยในบ้านพักเป็นประจำ โดยตนเองและสามีหรือภรรยาของผู้รับการสงเคราะห์ การออกไปจากบ้านพักเกินกำหนดเวลาในระเบียบข้อบังคับการเข้าอยู่อาศัยในบ้านพักของกรมประชาสงเคราะห์จะต้องแจ้งขออนุญาตผู้ปกครองสถานสงเคราะห์ เป็นลายลักษณ์อักษร

ข้อ ๑๘.  ผู้รับการสงเคราะห์จะต้องปฏิบัติตามระเบียบ ข้อบังคับ การเข้าอยู่อาศัยในบ้านพักของกรมประชาสงเคราะห์ หากผู้ใดฝ่าฝืน เมื่อผู้ปกครองสถานสงเคราะห์ตักเตือนแล้วไม่เชื่อฟังให้อธิบดีสั่งให้ผู้นั้นออกไปจากบ้านพัก โดยจะเรียกร้องสิทธิใด ๆ มิได้
หมวด ๖
การให้บริการแก่ผู้รับการสงเคราะห์ในบ้านพักสำหรับผู้สูงอายุ

ข้อ ๑๙.  ให้สถานสงเคราะห์จัดบริการแก่ผู้รับการสงเคราะห์ ประเภทบ้านพักสำหรับผู้สูงอายุ ดังต่อไปนี้


๑๙.๑  จัดให้มีบริการแพทย์ตรวจรักษาโรค


๑๙.๒  บริการกายภาพบำบัด


๑๙.๓  จัดกิจกรรมเพื่อใช้เวลาว่างให้เป็นประโยชน์


๑๙.๔  จัดให้มีเจ้าหน้าที่สำหรับดูแลช่วยเหลือ


๑๙.๕  บริการด้านสังคมสงเคราะห์


๑๙.๖  บริการด้านศาสนกิจ


๑๙.๗  จัดให้มีฌาปนกิจสงเคราะห์แก่ผู้สูงอายุเมื่อถึงแก่กรรม

ข้อ ๒๐.  อธิบดีมีอำนาจออกระเบียบข้อบังคับ สำหรับผู้รับการสงเคราะห์พึงปฏิบัติในบ้านพักผู้สูงอายุของสถานสงเคราะห์แต่ละแห่งได้ตามความเหมาะสม




ประกาศ   ณ   วันที่  ๑๘  สิงหาคม  พ.ศ. ๒๕๓๕




                             สมศรี   กันธมาลา





             (คุณหญิงสมศรี   กันธมาลา)





              อธิบดีกรมประชาสงเคราะห์
