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ระเบียบกรมประชาสงเคราะห์
ว่าด้วยการรับจ่ายเงินรายได้ส่งเสริมการเลี้ยงโคนมในนิคมสร้างตนเอง
พ.ศ. ๒๕๓๕
--------------------

เพื่ออนุวัติความในมาตรา  ๒๔  วรรคห้า  แห่งพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ.๒๕๐๒  ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ  (ฉบับที่ ๕)  พ.ศ.๒๕๓๔  กรมประชาสงเคราะห์โดยได้รับอนุมัติจากรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง และผู้อำนวยการสำนักงบประมาณ  จึงวางระเบียบไว้ดังต่อไปนี้

ข้อ  ๑.  ระเบียบนี้ให้เรียกว่า  “ระเบียบกรมประชาสงเคราะห์ว่าด้วยการรับจ่ายเงินรายได้ส่งเสริมการเลี้ยงโคนมในนิคมสร้างตนเอง พ.ศ.๒๕๓๕”

ข้อ  ๒.  ระเบียบนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป

ข้อ  ๓.  ในระเบียบนี้



“แม่โค” หมายถึง แม่โคของกรมประชาสงเคราะห์ที่ซื้อจากเงินงบประมาณ    เงินนอกงบประมาณ หรือเกิดจากแม่โคของกรมประชาสงเคราะห์



“โคพ่อพันธุ์” หมายถึง โคพ่อพันธุ์ที่กรมประชาสงเคราะห์ซื้อจากเงินงบประมาณ หรือเงินนอกงบประมาณ



“โคเกิดในคอกกลาง” หมายถึง โคเพศผู้หรือเพศเมียที่เกิดจากแม่โค



“เงินรายได้” หมายถึง เงินที่กรมประชาสงเคราะห์ได้รับไว้เป็นกรรมสิทธิ์นอกเหนือจากเงินงบประมาณรายจ่าย และเข้าลักษณะหนึ่งลักษณะใดดังต่อไปนี้



(๑)
เงินที่ได้รับจากการจำหน่ายแม่โค  โคพ่อพันธุ์  หรือโคเกิดในคอกกลาง  ซึ่งหมดสภาพการใช้ขยายพันธุ์  หรือไม่สามารถใช้ขยายพันธุ์ได้



(๒)
เงินค่าชดใช้ตามสัญญายืมโคจากผู้ยืม  กรณีโคตาย  สูญหาย  ซึ่งเป็นความผิดของผู้ยืม



(๓) 
เงินรายได้อื่น ๆ ที่เกิดจากกิจกรรมส่งเสริมการเลี้ยงโคในนิคมสร้างตนเอง เช่น เงินค่าจำหน่ายมูลโค

ข้อ  ๔.  ให้กรมประชาสงเคราะห์นำเงินรายได้ไปใช้จ่ายหรือก่อหนี้ผูกพันเฉพาะเพื่อซื้อโคพ่อพันธุ์  โคแม่พันธุ์  และโครุ่นเพศเมีย  เพื่อประโยชน์ต่อการส่งเสริมการเลี้ยงโคในนิคม



หากมีความจำเป็นต้องจ่ายหรือก่อหนี้ผูกพันนอกเหนือจากหลักเกณฑ์ดังกล่าว ให้ขอทำความตกลงกับกระทรวงการคลัง

ข้อ  ๕.  ให้กรมประชาสงเคราะห์เปิดบัญชีเงินฝากไว้ที่กรมบัญชีกลาง  กระทรวงการคลัง หรือสำนักงานคลัง  แล้วแต่กรณี  ชื่อ  “บัญชีเงินรายได้ส่งเสริมการเลี้ยงโคในนิคมสร้างตนเอง”

ข้อ  ๖.  เงินรายได้ที่ได้รับตามข้อ ๓  ให้นำส่งเข้าบัญชีเงินฝากโดยเร็วที่สุด  อย่างช้าไม่เกิน  ๕  วันทำการ  นับตั้งแต่วันถัดจากวันที่ได้รับเงิน



กรณีที่วันทำการใดมีเงินเก็บรักษาเกินกว่า  ๕,๐๐๐ บาท  ให้นำส่งภายในวันทำการถัดไป

ข้อ  ๗.  การรับเงิน  การฝากเงิน  การเบิกเงิน  การจ่ายเงิน  การเก็บรักษาเงิน  การพัสดุ และการบัญชี  ให้ถือปฏิบัติตามระเบียบแบบแผนของทางราชการ

ข้อ  ๘.  ในกรณีที่ไม่อาจปฏิบัติตามข้อกำหนดใดในระเบียบนี้  ให้ขอทำความตกลงกับกระทรวงการคลัง

ข้อ  ๙.  วิธีปฏิบัติอื่นใดนอกเหนือจากที่กำหนดไว้แล้วในระเบียบนี้ ให้ปฏิบัติตามระเบียบแบบแผนของทางราชการโดยอนุโลม

ข้อ  ๑๐.  ให้อธิบดีกรมประชาสงเคราะห์รักษาการตามระเบียบนี้





ประกาศ   ณ  วันที่  ๓๐  มีนาคม  ๒๕๓๕





                 สมศรี  กันธมาลา






(คุณหญิงสมศรี  กันธมาลา)






  อธิบดีกรมประชาสงเคราะห์
